

mti belföldi hírek

14. kiadás 1961. február 26. 20 óra 15 perc

bb. 27. radnóti emlékűnepséget rendeztek abdán

vid/rj hk 1961. február 26.

a gyor- sponon megyei abda község határában gyilkolták meg 1944-ben a német fasiszták a sokat szenvedett költőt, radnóti miklóst. azóta abdán minden évben megemlékeznek a tragikus sorsú költőről. vasárnap délután a hazafias népfront, a megyei tanács és a társadalmi szervek megkoszorúzták radnóti miklós emléktábláját, majd a művelődési otthonban ünnepet rendeztek, amelyen megemlékeztek a nagy költő életéről és munkásságáról. az ünnepségen a győri felsőfokú tanítóképző intézet tanarai és növendékei adtak műsort./mti/

bb. 28. ünnepi hangverseny csorvason a liszt és bartók jubileumi év alkalmából

s/hk 1961. február 26.

a békés megyei csorvason liszt ferenc születésének százötvenedik és bartók béla születésének nyolcvanadik évfordulója alkalmából vasárnap este ünnepi hangversenyt rendeztek a községi művelődési otthonban. a hangversenyen a csorvási földművelésügyi vegyeskara és a békési földművelésügyi szimfonikus zenekara liszt, erkel, bartók, kodály és szvesnyikov műveiből adott nagysikerű hangversenyt./mti/

19,50

- v e g e -



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1961. február 27. 6 óra - perc

bb. 1. több mint 300-an jelentkeztek eddig, hogy segítsék angyalföld történetének feldolgozását

i vt/ke/gi sr 1961. február 27.

a 13. kerületi pártbizottság kezdeményezésére négy hónappal ezelőtt kezdték meg angyalföld történetének feldolgozását. a kerületi tanács dolgozóiból, pedagógusokból, a pártbizottság munkatársaiból, valamint veteránokból alakult társadalmi bizottság azóta széles aktivahálózatot épített ki maga körül. a pártbizottság annakidején megjelent felhívására eddig több mint 300-an jelentkeztek, hogy különféle dokumentumokkal, irasos emlékekkel, vagy személyes élményeik elbeszélésével segítsék a több mint száz évre visszatekintő emlék- és adatgyűjtés összeállítását.

amint simon gusztávné, a társadalmi bizottság titkára elmondta, különösen kiemelkedő munkát végzett az elmúlt négy hónap alatt prath lajos, a evőeszköz és acélarugó igazgatója. ő a kerület üzemének történetét gyűjti össze és dolgozza fel. már teljesen készen van az acélöntő- és csőgyár, a lang gépgyár, a mérleggyár, a kender- jutágyár és a budapesti szerszámgyár története. igen érdekességek igerkeznek a kerület kulturális életére vonatkozó anyag, amelyet somogyi arpad művészettörténész készít. tauszig béla nyugdíjas építésmérnök angyalföld előtörténetét, az iparosodás előtti korszakot tartalmazó részt állítja össze.

a 13. kerületi iskolákban működő történelemtanárak közül különösen talai gyula / gömb utcai általános fiúiskola / és fried istvan / vaci uti, 61. szám alatti általános fiúiskola / tevékenysége érdemel dicséretet. ok dolgoznak az 1900-tól-1919-ig terjedő időszak történelmi és munkásmozgalmi anyagának gyűjtésén. sándor zsuzsanna fotóriporter a régi angyalföld életét ábrázoló korabeli fényképeket bocsátott nagy számban a bizottság rendelkezésére.

a nyomolvasó mozgalomban résztvevő kerületi uttorok is hasznosan segítik a sokoldalú gyűjtőmunkát, amelybe bekapcsolódtak a kerület egészségügyi intézményei is. igen érdekes, s bőséges anyagot adott a róbert károly köruti kórház. a társadalmi bizottság felkért, több neves művész- köztük major tamast, a nemzeti színház, somló istvánt a vigszínház igazgatóját, s gobbi hildát, a józsef attila színház tagját, vedres mark kossuth- díjas szobrászművészt, akik annakidején résztvettek angyalföldön az illegális kulturális és egyéb megmozdulásokon, hogy számoljanak be emlékeiről, élményeikről. az élménybeszámolókat ugyancsak felhasználják majd az angyalföld történetét magában foglaló könyv megírásánál.

előreláthatólag a gyűjtést ez év majusáig befejezik. a könyvet a kossuth kiadó jelenteti meg, a tervek szerint 1962-ben.
/mti/

mti belföldi hírek

2. kiadás 1961. február 27. 6 óra 10 perc

bb. 2. száz százalékos sikert aratott a vízüveges formázás az acélöntő- és csőgyárban - már valamennyi acélöntvény a gazdaságos új módszerrel készül

i st/sze/gi/vg 1961. február 27.

az acélöntő- és csőgyárban néhány évvel ezelőtt kísérletek kezdődtek az ugynevezett vízüveges formázással, amelynek az a lényege, hogy az új módszerrel az öntvényformák maguktól kötnek, azokat nem kell kiszáritani.

az új eljárástól kezdetben idegenkedtek a gyár dolgozói, a sikerek láttán azonban hamarosan megbarátkoztak vele, sőt résztvettek az újfajta formázási módszer bevezetésében is. a szárítás elhagyásával egy év alatt kereken félmillió forint értékű tüzelőanyagot takarítottak meg, s ami ennél még fontosabb a selejt nyolcvan százalékkal csökkent, a dolgozókat talán mégis az győzte meg leginkább az új módszer hasznosságáról, hogy a felesleges sé vált kemencéket lebonthatták, és így csökkentették a műhely zsúfoltságát. a gyár műszaki vezetői a vízüveget gyártó üzemmel együttműködve olyan módszereket dolgoztak ki, amelyeknek segítségével most már korlátlanul valamennyi acélöntvényfajtát vízüveges formázással készíthetnek. a hosszas kísérletek és a bevezetés nehézségei után az új módszer döntő sikert aratott: február eleje óta valamennyi öntvény, kizárólag vízüveges formázással készül, s így az idén a tavalyinál is nagyobb megtakarításra, a minőség további javulására lehet számítani. szóba került a másik szárítókemence lebontása is, ami tovább javítja majd a munkakörülményeket.

a kitűnő új eljárást más üzemekben is elterjesztik, már sikerrel alkalmazzák csepelen és a Lenin kohászati művekben is. legújabbán a kőbányai vas- és acélöntődében és az esztergomi szerszámgépgyárban adták át tapasztalataikat az acélöntő- és csőgyár szakemberei. / mti/

--

TL

mti belföldi hírek

3. kiadás 1961. február 27. 6 óra 20 perc

bb. 3. néprajzi gyűjtésekből kiállítás

k/gi sr 1961. február 27.

a néprajzi múzeum és a pedagógusok szakszervezete rajzpedagógiai és képzőművészeti szakosztálya szakkörök és rajzpedagógusok néprajzi gyűjtéseiből, valamint néprajzi témát feldolgozó képzőművészeti alkotásokból kiállítást rendez: a kiállítás április 4-én nyílik mmeg a néprajzi múzeumban.

a kiállítás képzőművészeti részében elsősorban grafikai munkák / rajzok, metszetek, vízfestmények, stb/ és szobrok kapnak helyet. egy művész legfeljebb három művet küldjön be.

a vidéki / keret nélkül, saját költségkőn, a posta útján úgy küldjék be műveiket, hogy azok március 11-ig beérkezzenek. a visszaszállítás költségét a rendezőség vállalja. a fővárosiak március 10. és 11-én 9-től 4-ig juttassák el a kiállításra alkalmasan keretezett műveket a néprajzi múzeumba. / budapest, 8. kerület, könyves kálmán körút 40./

/ mti/

/ pályázók

--

bb. 4. kiosztották a megöltek egy leányt című új magyar film főszerepeit

i di/gk/gi sr 1961. február 27.

az elmúlt napok próbafelvételei után kiosztották a megöltek egy leányt című új magyar film főszerepeit. a történet hőseit pap éva, végvári tamás, tordy géza, páger Antal, görbe jános és somogyi ercsi alakítja. a forgatást a tervek szerint március 2-án kezdik. az alkotók munkája a külső felvételekkel indul. az első jelenetek előreláthatólag pilisszentivánon kerülnek a celluloidszalagra. a megöltek egy leányt solymár józsef írta, nádasy lászló rendezte, illés györgy fényképezi. a film zeneszerzője szervánszky endre. / mti/

--

TL

TL

4. kiadás

1961. február 27.

10 óra — perc

bb. 5. Lucifertől mefisztóig- major tamás vigszínházbéli vendégszerepléséről

i v/gk/gi sr

1961. február 27.

faustus doktor a 16. század közepén távozott az élők sorából, de csodálatos históriája, a 17. században már európa- szerte a legdivatosabb olvasmányok közé tartozott- marlowetól- goetheig számos neves író feldolgozta legendáját- és most, 1961- ben életre- kelttik a vigszínház bemutatóján. a színház egész tarsulatát mozgósította goethe drámai költeményének előadására, amelyet kázan istván rendez. faust: palos györgy, margit: rutkai éva. főbb szerepet játszik meg sulyok mária, mádi szabó gabor, pager antal, bulla elma, szatmari istván, keres emil, deak sandor, bilicsi tivadar, prókay istván, györfly györgy és nagy istván.

mefisztó szerepét- vendékként- major tamás, a nemzeti színház igazgatója alakítja, aki szerepéről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- minden színháznak- és színésznek is- van olyan célja, hogy kipróbálja erejét.... azért tettem örömmel eleget a vigszínház kérésének, mert meggyőződésem, hogy egyazon célt szolgálunk, továbbá érdekes próba ez a színháznak és a színésznek egyaránt. legjobban persze a ,, saját,, színházát szereti az ember, de jó dolog az, hogy közös ügyet lehet szolgálni egy másik színházban- annál is inkább, mert ez is bizonyítja, hogy a régimódi konkurrenciát meg lehet szüntetni.

- izgalmas feladat azért is, mert egy kis légkörváltozás jött tesz az embernek. egy sor új látok majd megfigyelhetem, egy másik színházban hogyan keresik azt az igazságot, amit mi is keresünk- s az ilyen vendégszereplés tanulságos.

- nekem személy szerint- aki sokat foglalkoztam az ember tragédiájával- nagyon érdekes eljátszani mefisztót. érdekes összehasonlítást tenni a tragédia és a faust között, s ha vannak is közös vonások,- így a faust első része és a tragédia között- mégis mennyire egyéni lírai műve goethének és madáchnak a két drama és a hasonlóságokon túl a két egyéniség mennyire különbözik. mindkettőnek saját élettapasztalatát olvashatjuk műve sorai között.

/ folyt. köv./

5. kiadás

1961. február 27.

10 óra 50 perc

bb. 5/ Lucifertől- mefisztóig....., folyt/gi

- mefisztót alakítani máshogyan kell, más feladat, mint lucifer szerepét eljátszani. lucifer nem köt olyan alkut az istennel, mint mefisztó, a faustban, ám mefisztóban sokkal több emberi tulajdonság, elegancia, nagystilűség van. lucifer hidegebb, inkább a mennyből kiűzött főangyal, mint mefisztó, aki nem főördög, nem betzebug, hanem csak a segítője, s neki még istennel szemben is van humora....

- rendkívül érdekes és izgalmas dolog ezeket a különbségeket keresni a színésznek és érdekes dolog a nemzeti színházból- egy mai darvas- darab rendezéséből- átváltani a vigszínházba, goethe faustjába. ilyesmi teszi széppé a színész életét... délelőttönként próbák, este előadás, törődni kell a nemzeti színházzal is, de jut idő arra is, hogy marlowe faustusát olvassa az ember, satjapin-temezeket hallgasson és szép lassan beledolgozza magát a szerepbe. / mti/

..

bb. 6. ismét hét főnyeremény, warszawa személygépköcsi, visszamaradt öröklakás, 735 nyeremény a lotto jutalom-sorsolásán

i kf/kf/gi vg

1961. február 27.

a sportfogadási és lotto igazgatóság március 3- án rendezti a februári lotto tárgynyeremény húzását, amelyen a 7. játékhét szelvényei vesznek részt, ezúttal 735 értékes nyeremény talál gazdára, ezek között sok olyan is van, amelyet előzőleg már kisorsoltak, de tulajdonosa nem jelentkezett, ezért a szokásos hat helyett ismét hét főnyereményt vettek fel a listára, mert egy öröklakást nem vettek át, így főnyereményként egy- az üllői úton épülő lottoházban- háromszobás, összkomfortos lakást, a 13. kerület kárpát utca 2. szám alatti társasházban 4 kétszobás öröklakást, egy, bárhol felépíthető családi házat és - most először - egy warszawa személygépkocsit sorsolnak.

ezenek kívül többek között 38 különféle motorkerékpár, 74 televízió készülék, 22 mosógép, 16 hűtőszekrény, 5 szobabutor, 2 teljes konyhaberendezés jut a szerencsés nyerteseknek. / mti/

..

me

6. kiadás

1961. február 27.

10 óra 55 perc

bb. 7. újabb kiállításokra készül a mezőgazdasági múzeum- összegyűjtik a régi földművelő eszközöket és a kihalt mezőgazdasági ipari foglalkozások emlékeit

i cs /j/gi

ká

1961. február 27.

az európa szerte híres mezőgazdasági múzeum csarnokaiban termeiben öt állandó és három időszakos jellegű kiállítás fogadja a látogatókat. a 10 éves állattenyésztési kiállítás egyik részét éppen bontják, korszerűsítik, vagyis a szarvasmarha- tenyésztés és tartás, valamint a takarmányozás legújabb eredményeivel az új eljárások, eszközök modelljeivel egészítik ki a régi kiállítást.

a készülő új kiállításokról és a távolabbi munkatervekről barbarits lajos, a múzeum főigazgató- helyettese adott tájékoztatást. elmondotta, hogy az állandó kiállítások mellett különösen a mezőgazdasági építészeti fejlődését, korszerű formait, valamint a mezőgazdaság gépesítését bemutató modellkiállítás a legnépszerűbb. ezeket a természetközveteti városok és falvak lakói gyakran népes csoportokban látogatják, a most átépítésre kerülő szarvasmarha- tenyésztési és takarmányozási kiállítást május közepén nyitják meg. ugyancsak az idén újítják fel a mezőgazdasági építészeti kiállítás helyén- a régi erdőtüntető és erdőművelési kiállítás. mellette külön teremben az ország talaj- és éghajlati viszonyairól, ezek növénytermesztési hatásairól szóló dokumentumokat állítják ki. az új feladatok közé tartozik a 200 éve született pethe ferenc jeles magyar mezőgazdász és mezőgazdasági szakíró emlékkiállításának megrendezése.

a második világháború alatt súlyos károkat szenvedett múzeum szakemberei már a múlt évben elkezdték gyűjteni a régi földművelő eszközöket és az egyes mezőgazdasággal kapcsolatos, már kihalt- foglalkozások emlékeit. a gyűjtőhatározatot az idén tovább bővítik, s a tervek szerint már a következő években befejezik a gyűjtést az ország valamennyi tájegységén. így a mezőgazdasági múzeumban láthatók lesznek az ősi halászat, vadászat, a kezdetleges állattenyésztés és földművelés eszközei csakugy, mint a mai mezőgazdasági üzemek legkorszerűbb gépei, eszközei. az eredeti tárgyak terében nem néprajzi, hanem agronómiai és gnototechnikai csoportosításban szerepelnek majd az eszközök és gépek a pattintott kőbaltától, a 150 éves aratógépen és a járgányon át, egészen az ötödére kicsinyített, de pompásan működő, modern emag- kombájnig. / mti/

le p

7. kiadás

1961. február 27.

11 óra — perc

bb. 10. értékes dokumentumok kerültek elő győri latinka sándor kivégzésének és hámán kató győri fogságának körülményeiről

i vid lv/sze/gi

mi

1961. február 27.

a győri levéltárban a volt főügyészség anyaganak rendezésekor értékes és eddig ismeretlen dokumentumok kerültek elő latinka sándor és társainak elfogatásáról, kivégzéséről, valamint hámán kató győri fogságának körülményeiről. a napvilágra került irások szerint még a kaposvári államügyész is megbotránkozott a horthy- príbékek gyilkosságain. latinka sándort a kaposvári fogházból, kihallgatásra, kérték ki a horthy- katonai szervek, kovács antal alezredes utasítására. latinkát még annak, 1919 szeptember 16- an éjjel minden kihallgatás és tárgyalás nélkül a nadasdi erdőben öt társával együtt kivégezték. a kaposvári államügyész- felve a horthy- príbékektől- az esetről csak hónapok múlva, az igazságügyminisztérium külön utasítására tett jelentést.

hámán katót 1927-28- ban a győri fogházban tartották fogva. férje az embertelen bánásmód, a hideg cella és a rendkívül silány élelem miatt panaszt tett, a panaszt ugyan kivizsgálták, de megállapították, hogy, a panasz nem felel meg a valóságnak, mert a fogházban jól bannak az elítéltekkel, mindkét irást a győri levéltárban helyezték el. / mti/

bb. 11. kabisztrán- és sirván- mintájú perzsa- szőnyegeket szállítanak abonyból ameríkába és luxemburgba

i ae/ae/gi szf

1961. február 27.

a pest megyei vegyi- és kézműipari vállalat abonyi szőnyegüzemének perzsái számos nyugati országban találnak piacra. az abonyi szőnyegszövő ujabban teljesen önállóan bonyolítják le kiterjedt exportjukat. az országban ez az egyetlen helyi ipari üzem, amely közvetlen kapcsolatban áll a külföldi kereskedelemmel. az eredeti keleti mintájú, tarka kabisztrán- és sűrűcsomózású sirván- szőnyegeket abonyból indulnak távoli rendeltetési helyeikre, ameríkába éppugy, mint a szovjetunióba, svájcba, luxemburgba és afrika államaiba. a nagy külföldi kereslet miatt az idén a tavalyinál több mint kétszeresére növelik a perzsa szőnyegkészítést. ezzel arányban emelik a bedolgozó munkások létszámát is. az év végéig mintegy 5000 négyzetméter perzsa szőnyeget értékesítenek. százötven abonyi asszonynak és leánynak ad ez állandó kereseti lehetőséget. / mti/

7.50.

p

me

8. kiadás 1961. február 27. 11 óra 05 perc

bb. 8. nyílik a hóvirág a Bükkben

vid. ká/gi j 1961. február 27.

az ország legészakibb hegyvidékén, a Bükk és a zempléni-hegyek déli lábán kinyílt a hóvirág, a garadna-patak völgyében, a fehérkő-lápán, és más, szélvédett területeken szinte fehér szőnyeget alkot a tavasz hírnöke, amely az idén a szokásosnál 10 nappal korábban virágozik, a közeledő tavaszt hirdetik az örvös-galambok is, amelyeket már csapatokban figyelnek meg az erdészek a Bükkben. / mti/

..

bb. 9. a balatoni kísérletek szerint a tógazdaságokban elkerülhető a halak tömeges téli pusztulása

vid. ká/gi j 1961. február 27.

a tógazdaságok régi problémája, hogy télen a jéggel és a hóval borított vizekben - a sűrűn vígott lékek ellenére - tömegesen pusztulnak a halak. Dr. entz béla, a biológiai tudományok kandidátusa, a tihanyi biológiai kutató intézet igazgatóhelyettese a télen kísérleteket kezdett a balaton jégpáncélján a halpusztulás okainak felderítésére. a vastag jéggel borított tó vizében fotocella segítségével vizsgálta az élővilág biológiai körülményeit. megállapította, hogy a hó egyrészt az eltakarításával javulnak a fényviszonyok, s már a kisebb hőmentes sávokkal és elősegítik a halállomány normális életműködését, a vizsgálatok szerint, amennyiben a kisebb tavakon a hőmentesség együttes eltakarítják, és a lékeket fenntartják, a legerősebb tél esetén is elkerülhető a halak tömeges pusztulása, a tihanyi biológusok a fényviszonyok javításának módszereiről rövidesen szaktájékoztatót bocsátanak a halgazdaságok rendelkezésére. / mti/

bb. 12. minőségi ellenőrök a mezőkovácsházi járás termelőszövetkezeteiben

vid. ká/gi j 1961. február 27.

tavaly kísérletképpen a mezőkovácsházi járás 15 termelőszövetkezetében új munkaszervezési formát vezettek be, a brigádtérületeket 600-800 holdra emelték és a brigádvezetőknek a gondjaikra bízott területen önállóságot adtak, a teljesített munkaegységeket a munkacsapatvezetők helyett brigádirnökök jegyezték be a könyvbe, az új módszer minden tekintetben bevált, úgyhogy az 1961-es tervet a járás valamennyi termelőszövetkezetében, számszerűen 44 közös gazdaság már ennek alapján készítette el, a módosítás alapján annyi, hogy a brigádirnököket megbízzák a végzett munka minőségének ellenőrzésével is. / mti/

7.50.

+

me

9. kiadás 1961. február 27. 11 óra 10 perc

bb. 13. március 15- en szántóversenyt rendeznek nyíregyházán

vid. ká/gi j 1961. február 27.

a szabolcs-szatmár megyei állami gazdaságok igazgatósága március 15- én megrendezi a traktorosok szántóversenyét, erre a vetélkedésre eddig 30 állami gazdaság erőgépvezető jelentkezett, akik kettes, illetve harmas ekével szántanak, a munka minőségét a megye legjobb szakembereiből, gépész- és mezőgazdasági mérnökeiből összeállított bizottság bírálja el, s a legjobb szántótraktorosokat megjutalmazzák, a szabolcsi termelőszövetkezetek és gépállomások traktorosainak szántási versenyét későbbi időpontban rendezik meg és még ebben az évben sor kerül a megyei döntőre is. / mti/

..

bb. 14. magnéziumszulfát- műtrágyával növelik a burgonya termés-mozamat somogyban

vid. ká/gi j 1961. február 27.

az ország egyik legjelentősebb burgonyatermő vidékén, somogyban az idén tavasszal 30.000 holdon ültetik el a gumókat a termelőszövetkezetek, a terméshozamok növelése végett 60 közös gazdaság eddig még nem alkalmazott, új műtrágyázási eljárást vezetett be: holdanként 50 kiló magnéziumszulfát- műtrágyát szórnak ki a talajra, a készhelyi mezőgazdasági akadémián végzett kísérletek szerint ez a műtrágya körülbelül 30 százalékkal növeli a terméshozamot, az új eljárást elsősorban azokban a termelőszövetkezetekben alkalmazzák, ahol a burgonyatermesztésben nagy tapasztalattal és szakismerettel rendelkeznek, így a barcsi vörös csillagban, a homokszentgyörgyi zöld mező, a szuloki kossuth és a kadarkuti szabadság tsz- ben, / mti/

..

8.00

le, p

mti belvárosi hírek

10. kiadás

1961. február 27.

11 óra 30 perc

bb. 15. nyugdíjasok segítik veszprémben a népi ellenőrzési bizottság munkáját

vid fm/ke/gi

fm

1961. február 27.

a veszprém megyei népi ellenőrzési bizottság a közérdekű bejelentések kivizsgálására ellenőrző csoportokat hozott létre. veszprémben, a megye-székhelyen nyugdíjasokból szervezték a csoportot, a nyugdíjasok- valamennyien régi, tapasztalt szakemberek-társadalmi munkában vállalták egyes ügyek elintézését. sorra járják például a városi üzleteket, és az esetleges rendellenességekre nyomban felhívják az üzletvezetők figyelmét. a csoport munkájában nyugdíjas pedagógusok, munkások, vasutasok, gazdászok vesznek részt.

/mti/

--

bb. 16. tizenegy országgal leveleznek a szolnoki szemjonov uttörő-csapat tagjai

vid fm/ke/gi

fm

1961. február 27.

a hazánk felszabadításáért hősi halált halt szemjonov kapitány nevét viselő szolnoki uttörő csapat pajtásai, népek barátsága, levelező-kört alakítottak. a kör 148 tagja jelenteg 11 ország- többek között a szovjetunió, románia, csehszlovákia, lengyelország, norvégia, finnország, franciaország, brazília- iskoláival leveleznek orosz, német és magyar nyelven. a levelek 80 százalékát a szovjetunióba szállítja a posta. a pajtások a, népek barátsága kör, megalakulása óta többszáz ajándékot cseréltek a külföldi fiatalokkal. értékes gyűjteményükből tavasszal kiállítást rendeznek a magyar- szovjet baráti társaság szolnoki klubjában.

/mti/

--

bb. 17. újabb szivattyutelepek épülnek szolnok megyében a belvizek levezetésére

vid ká/gi

j

1961. február 27.

a közép-tiszai vízügyi igazgatóság belvízvédelmi csoportja megkezdte a felkészülést a tavaszi belvizek levezetésére. a mostani esőzések után körülbelül 1000 hold került víz alá. a tiszta alacsony vízáltsága lehetővé teszi, hogy a terület jelentős részéről gravitációs úton vezessék le a vizet. azokon a helyeken, ahol természetes úton nem tudják megoldani a levezetést, szivattyukat állítanak munkába. / folyt. köv. /

8.05.

Handwritten mark

Handwritten mark

mti belvárosi hírek

11. kiadás

1961. február 27.

11 óra 30 perc

bb. 17/ újabb szivattyutelepek épülnek..., folyt/gi

35 gepes szivattyutelepet helyeztek készenlétebe, és üzemképes állapotba hozták a hordozható szivattyukat is. tiszasüly és tiszaderzs határában befejezéshez közeledik az alábbi két legnagyobb és legkorszerűbb belvízszivattyú-telepének építése. a tiszasülyi percnként 10 köbméter belvíz átmenelésére képes, és tiszasüly, valamint jászkisér környékén több ezer hold földet óv meg a kártételtől. a tiszaderzsi szivattyutelep, amelynek percnkénti teljesítménye 6 köbméter, tiszaszentimre, tisztaigar, tiszaszőlős és tiszauzs határának jelentős részét mentesíti a vízkártól. / mti /

--

bb. 18. ,,vállatják,, a legelőket- készül az ország első rét- és legelőkatasztere

i ie/gi

ka

1961. február 27.

két és félmillió holdat foglalnak el hazánkban a rétek és a legelők, de csak kevés helyen gazdálkodnak rajtuk tervszerűen, s általában nincs pontos kép a gyepterületek jellegéről, állapotáról. a földművelésügyi minisztérium megbízásából ezért a földtermesztés és legelőgazdálkodás legkiválóbb szakemberei- kutatóintézetek és felsőoktatási intézmények munkatársai, megkezdtek az első országos legelő- kataszter összeállítását.

a szakemberek az egész ország területén dűltönyi részletességgel minősítik, osztályozzák a réteket és legelőket, s megállapítják, azt is, hogy milyen meliorációs eljárásokkal- javítás, öntözés, stb. lehet megteremteni a korszerű gyepek kultúrát. mivel ezek a munkálatok nagyobb költséget igényelnek, s így csak hosszabb idő alatt valósíthatók meg, a szakemberek javaslatot dolgoznak ki egyszerű, olcsó bárhol saját erőből kivitelezhető módszerekre is. hozzávetőleges számítások szerint szakaszos legeltetéssel, rendszeres gyomirtással és hasonló eszközökkel az ország teljes rét- és legelőterületén holdanként két mazzával lehetne növelni a fű-, ill. tőzszén- termést. ez a mennyiség körülbelül 300.000 szarvasmarhának egy évre elegendő. / mti /

8.15.

Handwritten mark

--

mti belföldi hírek

13. kiadás

1961. február 27.

1/2 óra 35 perc

bb. 19. német mérnökök és szakmunkások segítségével szerelik az oroszországi erőmű kazánjait- blokkszereléssel gyorsítják a munkát

vid szf/sze/gi 1961. február 27.

az oroszországi határán épülő 200 megawattos új erőmű kazánjait és a hozzájuk tartozó önműködő szabályozó, mérő berendezéseket a német demokratikus köztársaság szállítja, az első kazánhoz tartozó 200 vagonnyi berendezés, valamint az itthon gyártott vasszerkezetek, daruszerelvények már a helyszínen vannak.

az április 4. gépgyár dolgozói megkezdték a szerelést, munkájukat német mérnökök és szakmunkások segítik. a munka gyorsítására úgynevezett blokkszerelést alkalmaznak, amiben a németeknek már nagy gyakorlatuk van. a blokkszerelést azt jelenti, hogy nem egyenként illesztik össze az alkatrészeket, hanem az előszerelő-téren nagyobb blokkokba rakják össze és a blokkokat egyszerre emelik a helyükre. ehhez a munkához az ndk-ból különleges óriási forgódarut küldtek. a daru egy 41 méter magas épület tetején elhelyezett pályájáról könnyen emeli be a hatalmas súlyú blokkokat. így tették helyére például a 32 tonnás kazánbobot. az épületek vasszerkezeti födemeinek, pilléreinek, paneleinek beemeléséhez is használják a darut. mire befejezik az építkezést, a daru körülbelül 15.000 tonnányi vasszerkezetet és épületelemet mozgat meg.

amíg annakidején tiszapalkonyán egy 125 tonnás kazán szerelése 16 hónapig tartott, most- úgy számítják- oroszországban már az első 230 tonnás kazánt 12 hónap alatt összeszerelik. /mti/

bb. 20. két hét múlva békekölcsönsorsolás- 461 150 kötvényre 93,8 millió forintot sorsolnak

i kf/kf/gi vg 1961. február 27.

az év első állampénzes sorsolását két hét múlva rendezik meg az országos takarékpénztár. az 1. az 5. és a 6. békekölcsön 1961. évi első félévi huzását március 12-én és 13-án a szakszervezetek fehérvári uti művelődési otthonában tartják.

március 12-én, vasárnap az 1. békekölcsön huzását bonyolítják le, s 61 500 kötvényre 19 millió forint jut nyereség és névérték formájában.

március 13-án, hétfőn délután az 5. és 6. békekölcsönt húzzák. az 5. békekölcsönből 164 450 kötvényre 30,4 millió forintot, a 6. békekölcsönből 235 200 kötvényre 44,4 millió forintot kapnak szerencsés kötvénytulajdonosok.

a kétnapos huzáson tehát a három békekölcsönről, 461 150 kötvényre 93,8 millió forintot fizet vissza áll. murk. nyertes kötvénytulajdonosok. március 14-én kezdik meg.

mti belföldi hírek

13. kiadás

1961. február 27.

1/2 óra 35 perc

bb 21. a vasvári járásban az idén kétszer annyian vesznek részt a kulturális szemlén, mint tavaly

vid fm/ke szb fm 1961. február 27.

vas megyében különösen a vasvári termelőszövetkezeti járásban nagy az érdeklődés a kulturális szemle iránt. tavaly például 24 község 250 személlyel vett részt a bemutatókon, az idén pedig 27 község 670 műkedvelője mutatja be a tudását. a bemutatókon 18 színjátszó csoport, 10 népi táncszó, 4 énekkar és 3 zenekar szerepel. a színjátszó csoportok elsősorban olyan jeleneteket tanulnak, amelyek mai életünket mutatják be. részt vesznek a szemlén a művelődési otthonok szakkörei is. /mti/

bb 22. 4,6 millió forint befektetéssel 26 millió forint megtakarítás a műszaki fejlesztéssel a wilhelm pieck gyárban

vid sz szb szf 1961. február 27.

a dolgozók javaslatainak figyelembevételével 162 pontból álló műszaki tervezési és technológiai fejlesztési intézkedési tervet dolgoztak ki erre az évre a gyári wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. további 25 intézkedés a normák műszaki megalapozását szolgálja. a tervek végrehajtása 4,6 millió forint ráfordítással összesen 26 millió forintot takarít meg.

a vasúti személykocsik gyártásánál ivfényes hegesztés helyett ponthegesztést vezetnek be, a színesfémeket nagyobb mértékben helyettesítik, műanyagpalást helyett fémlemezt használnak és ezekkel körülbelül 800.000 forintot takarítanak meg. a motor-gyáregység új gépei forgácsoló műhelyt rendeznek be és így több mint 400.000 forinttal csökkentik a költséget. a kovacsüzemben a gyűrűrugós vagon-útközök és a traktorlancalpak sorozatgyártását teszik gazdaságosabbá új technológia alkalmazásával. itt egy- és háromnegyed millió forint megtakarítás jelentkezik. /mti/

8.30.

Handwritten signature and initials.

14. kiadás

1961. február 27.

1/2 óra 55 perc

bb 23. új üzemeket létesít vidéken az élelmiszeripari gépgyár és az élelmiszeripari központi gépjavitó vállalat

i tó/gg szb ki

1961. február 27.

az élelmiszeripari gépgyár és az élelmiszeripari gépjavitó vállalat budapesti üzemének bővítésére már nincs lehetőség, az ipar azonban egyre több gépet igényel, ezért úgy határoztak, hogy ezek a vállalatok vidéken új telephelyet létesítenek. a központi gépjavitó püspökladányi fióküzemében most kezdődött meg a munka. itt elsősorban különböző szállítóberendezéseket, futószalagokat, lemezből készült szállítótartályokat gyártanak, a kezdeti időszakban ötven püspökladányi munkást foglalkoztatnak, de az ott dolgozók számát rövidesen megkétszerezik.

az élelmiszeripari gépgyár ugyancsak most indította meg szegeden öntődei fióküzemét, ahol évente 400-600 tonna szürkeöntvényt készítenek az élelmiszerügyi minisztérium felügyelete alá tartozó gépgyártó vállalatok részére. az élelmiszeripari gépgyár szombathelyen is hozzákezdett új üzem építéséhez és berendezéséhez. itt gyártják majd sorozatban a különböző sütőipari gépeket, kemencéket. az új üzem létesítése kedvező körülmények között történik, ugyanis már félkész épületeket kaptak erre a célra és a közelben be tudják rendezni az irodákat és a különböző szociális épületeket is. ha a tervezett üzemet újonnan építenék, körülbelül harmincmillió forintba kerülne, így azonban mintegy ötmillió forintból elkészül s a teljes üzembeállítás után mintegy 300-400 szombathelyi lakosnak biztosítanak munkaalkalmat. úgy számítják, hogy már az első félévben megkezdik itt a termelést. /mti/

bb 24. homoktalajok művelésére alkalmas könnyűtraktorokat kap pest megye

i ae/ae. szb ka

1961. február 27.

pest megyében a szántóterület mintegy 40 százaléka - 200.000 hold - a gyenge minőségű futóhomok. a mezőgazdasági termelés növelése ezeken a vidékeken különösen sok erőfeszítést és gondos talajmunkát igényel. a megye mezőgazdaságának nagyüzemi átszervezésével a homoki művelés gépesítésében is jelentős lesz az előrehaladás. /folyt.köv./

8.35.

Se, b

15. kiadás

1961. február 27.

1/2 óra 05 perc

bb 24. /homoktalajok művelésére... folyt./- szb

az idén a gépállomások először kapnak nagyobb mennyiségű, homoki művelésre alkalmas, különleges gépet. a tavaszi hónapokban 190 új traktorral növekszik a géppark, közöttük 100 ue-28-as magyar gyártamynu, négykerék meghajtású könnyű traktorral, amelyek a kertészeti talajmunkákra is alkalmasak. az új traktorokat elsősorban a dabasi, a nagyköröszi, a monori és a gödöllői gépállomások kapják. a termelőszövetkezetek 90 könnyű, eszközhordozó traktort vásárolnak, munkagépekkel együtt. mindent összevetve, az ideán már mintegy 1700 erőgép-könnnyíti meg a megye területén a mezőgazdasági munkát. a gépállomások gondoskodtak arról, hogy elegendő képzett munkás legyen a gépek kezeléséhez. a télen 800 új traktorost képeztek ki házi tanfolyamokon, nagyrészt a termelőszövetkezetek fiatal tagjaiból és 200 pest megyei fiatal tanult a központi gépkezelő iskolakon. a tavaszi munkák idején tehát 1000 új szakmunkás kerül a gépek mellé. ez egyúttal lehetővé teszi, hogy a traktorok többségével kettős műszakban dolgozzanak. /mti/

..

bb 25. kemencekorszerűsítéssel 20.000 tonnával több acél vid szf/tr szb szf

1961. február 27.

a Lenin kohászati művek martin üzemét a felszabadulás óta nagyarányúan bővítették, korszerűsítették. megépítették a 180 tonnas buktatható-, a 250 tonnas keverekemencét. négy új nagyteljesítményű olvasztót is építettek, megerősítették a darupályákat, több régi nagyobb teherbírásurat cseréltek ki, maradt azonban még három kemence, amelyek már elavultak. ezeket az öt-éves terv időszakában akarják korszerűen felújítani. a 8-as számú, amelyet még az első világháború idején építettek, az idén korszerűsítik. a munkát költségkímélés céljából társadalmi erők mozgósításával végzik el. az üzem kisz fiataljai több mint ötezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel az építkezésre. az új kemence terveit már készítik és felhasználják hozzá az ózdi acélmű rekonstrukciójának tapasztalatait.

a korszerű új kemencét a tervek szerint még a nyáron üzembe helyezik. teljesítménye körülbelül negyedével lesz nagyobb a régiénél. /mti/

8.55.

Se, b

mti belföldi hírek

16. kiadás

1961. február 27.

15 óra 10 perc

bb. 27. haromszorosára növelték az ajkai galliumüzem teljesítményét

vid/szt/j/e

1961. február 27.

az ajkai timföldgyar és alumíniumkohó szárnyépületében két évvel ezelőtt kezdték meg az aránynál is értékesebb gallium-fém gyártását, az ezüstfehér anyagot a timföldgyártáskor, a munkame-
net megváltoztatása nélkül nyerik nagyteljesítményű gépek segít-
ségével. a fémipari kutató intézet útmutatása alapján épített
vegyiberendezések jól beváltak: a bauxitban 3-000-ed százalékos
arányban jelen levő fémet a vas, alumínium és réz szennyeződé-
s-től majdnem teljesen megtisztítják, így választják külön a négy-
kilences tisztaságú - 99,99 százalékos - galliumot, nemrégén si-
keres kísérleteket végeztek a még finomabb, ötkilences fém kivo-
nasára. most, hogy az ötkilences fémet a bauxit minőségétől füg-
getlenül bármikor előállíthatják, megkezdték az üzem bővítését.

hét új, elektrolizáló cellát szereltek fel, ezek haromszo-
rosára növelik az üzem teljesítményét. az új berendezések közül
6 régebbi típusú; de már ezekkel is ötkilences fémet vonnak ki
a lugoldatban lévő alapanyagokból. a hetedik berendezés kísér-
leti jelleggel dolgozik, mert a veszprémi vegyipari egyetem ku-
tatóinak elképzelése alapján másféle módszereket is kipróbálnak
a gallium előállítására. a gyakorlatban is sikerült elérni, hogy
az üzemből nyert fém több mint 90 százaléka ötkilences tisztasá-
gu, ez a minőség alkalmas a híradástechnikában használt félvezé-
tők gyártásának megoldására. az üzem bővítésénél messzemenően
figyelembe vették a gazdaságossági szempontokat is. előre számol-
tak azzal, hogy a későbbi korszerűsítésnél a kis alapterületű
üzemből utban lesznek a tároló-tartályok, ezért valamennyit sza-
bad térre helyezték át. /mti/

9.10.

Se, P

mti belföldi hírek

17. kiadás

1961. február 27.

15 óra 15 perc

bb 32. a korszerű technika és a magyar szívsebészet kiváló
eredménye: egy hónap alatt négy sikeres szívkamra operáció - mes-
terséges szív-tüdő készülék és műve használata gyógyított
megy egy beteget

i kf/kf szb ki

1961. február 27.

az istván kórházban működő országos kardiológiai intézet seb-
szeti osztálya újabb kiváló eredménnyel gazdagította a szívgyó-
gyászatot, öregbítette a magyar szívsebészet hírnevét.

az intézetben hosszú évekig állatokon kísérleteztek a technika
korszerű eszközével, a szivmotorral, az ugynevezett mesterséges
szív-tüdővel. ilyen berendezéseket egyébként már az 1930-as évek-
ben készítettek, a rendelkezésre álló külföldi adatok szerint azon-
ban csak évek óta használják sikeresen - az egyesült államokban,
európában pedig főként Angliában, Franciaországban és a Szovjet-
unióban - s addig többszáz műtétet végeztek velük. nyitott szívet
már régóta operálnak úgy, hogy a betegnél ugyszólván téli álomot,
teljesen lelassított anyagcserét idéznek elő. ilyenkor azonban a
sebészek mindössze 6-8 perc áll rendelkezésére. ez az idő bizo-
nyos műtétknél elegendő is, például a szívritvari sövényhiányok
zárását 4-6 perc alatt is megoldják. a szív belsejében levő egyéb
elváltozások gyógyítására, sok más szövődményes szív-műtéthez azon-
ban ez az idő kevés.

a mesterséges szív-tüdő készülék viszonylag a gyakorlati tapaszt-
alatok alapján egy-másfél órán át is biztonságosan működik, s szin-
te időkorlátozás nélkül ad lehetőséget a műtétnek. a szükséges időig
a szívet teljesen megállítják, illetve kikapcsolják a vérkeringés-
ből. a szivmotorral történő operációnál ugyanis az állított beteg
vérét a motorba vezetik, amely továbbítja a mesterséges tüdőbe, ott
a szükség szerint megfelelően oxigénnel dúsítják, s ezt az ugyneve-
zett artériás vért a szervezet valamelyik vénájába
nyomja vissza a motor. így - bár az operáció idején a beteg
légzése eláll, tüdője nem működik, szíve nem dobog - folyamatosan
fenntartják a szükséges vérnyomást, s a sebész a mozdulatlan, vér-
telen szívet operálja. a belső műtét végeztével a szívet újra meg-
indítják és a szivmotor által fenntartott vérkeringést ismét a ré-
gi módra terelik vissza.

/folyt.köv./

9.20.

Se, P

18. kiadás

1961. február 27.

12 óra 50 perc

bb 32. /a korszerű technika és a magyar szívsebészet... folyt./-B

az intézet a szívmotornal kapcsolatos kísérletek során foglalkozott többek között a szívkamra sövény gyógyításával is, amely az eddigi módszerekkel sebészileg nem volt lehetséges. a szív üregét kettéválasztó úgynevezett sövény - veleszületett rendellenességek következtében - számos esetben hiányos. ilyenkor a vér az egyik kamrából „atszökik”, a másikba, ezáltal a szívnek fokozottabban kell dolgoznia, hogy a szervezet elegendő vért kaphasson. a szív azonban a nagy terhelést idővel nem bírja, kimerül.

a sikeres kísérletek után az intézetben egy hónapja a gyógyítási szolgálatába állították a korszerű mesterséges szív-tüdő készüléket. segítségével négy komplikált szívkamra műtétet hajtottak végre 6, 7, 8 és 10 éves gyermekeken, teljes sikerrel. a szíven belüli műtét ideje 45-60 perc között váltakozott, ez alatt sikerült megszüntetni a sövényhiányt.

a betegekről való gondoskodás, az orvostechnika fejlettségét bizonyítja az egyik operációnál fellépő - bár nem a műtétből adódó - komplikáció sikeres leküzdése. az egyik gyermeknél ugyanis az operáció után négy nappal vese működési elégtelenség lépett fel. a gyermeket a mentőszolgálat repülőgépe azonnal a szegedi sebészeti klinikára szállította, ahol művese használatával a beteg veséje rövid idő alatt rendbejött, s ismét működik. mind a négy eddig gyógyíthatatlannak számító beteg kitűnően érzi magát, s közülük az első néhány nap múlva teljesen egészségesen hagyhatja el az intézetet. /mti/

.-.

bb 26. a pécsi bányászok versenyvállalása: 26.000 tonna szén terven felül

i vid szf/hné szb szf

1961. február 27.

a pécsi bányákban sok hasznos tapasztalatot szereztek az év első heteinek munkájából. bebizonyosodott, hogy a 10 százalékat emelt évi terv nemcsak teljesíthető, hanem túl is szárnyalható. a lehetőségek ismeretében a dolgozók most megtették éves versenyvállalásukat. többek között 26.000 tonna szén terven felüli termelésére tették ígéretet. a termelési többletet teljes egészében a termelékenység emelésével akarják elérni. hárommillió forinttal csökkentik a termelési költséget. /folyt.köv./

9.15.

szf

19. kiadás

1961. február 27.

13 óra 45 perc

bb 26. /a pécsi bányászok... folyt./- szb

a teljesítést sokrétű műszaki-fejlesztési program segíti. valamennyi üzemben megszervezik a gyorsvagathajtó csapatokat. megerősítik a négy-öt géppel egyszerre történő furást, ami jelentősen csökkenti a furási időt és gyorsítja az előrehaladási sebességet. a robbantásnál 90 százalékban a kitűnően bevált mikrokészlettelésű gyutacsokat alkalmazzák. a rakodógépek célszerű felhasználásával ez évben 130.000 tonna meddő kőet és kőzet és szén kézi felrakásától kimélik meg a bányászokat. a tavalyinál kétszeresére növelik a korszerűen biztosított vágatok hosszát, amivel 10.000 köbméter bányafat takaríthatnak meg egy év alatt. megkezdik a szénfűrész üzemszerű alkalmazását és még sok más új termelékeny módszert vezetnek be.

a műszaki intézkedések, az élénkülő munkaverseny eredményeként január 1 óta máris 7850 tonna szenet adtak a pécsi bányászok esedékes tervükön felül. ez 4000 tonnával több, mint amennyire vállalkoztak eddig az időpontig. /mti/

.-.

bb 29. megkezdtek a visontara tervezett hatalmas külszíni lignitbánya területének víztoronítását - ebben az évben megnyitnak egy napi 120 vagonos kisebb külfejtést - magyar és német tervezők dolgozzák ki a terveket

i szf/gk szb vg

1961. február 27.

az elmúlt évek földtani kutatásaival több mint százmillió tonnára becsült ezeröttszáz kalóriás lignitvagyonot találtak a matraiban, gyöngyös közelében, visonta környékén. amint megállapították, az 1700 hektáros területű szénmező alkalmas arra, hogy az ország elektromos energiatermelésének egyik fontos bázisa legyen és erőművet telepítsenek rá. megállapították azt is, hogy a visontai lignit a felszínhez közel helyezkedik el, tehát igen gazdaságos, külszíni módszerrel bányászható. ezért a nehézipari minisztérium a külszíni bányákat művelő szénbányászati földkotró vállalatot bízta meg a visontai külfejtés előkészítésével.

/folyt.köv./

9.30.

szf

bb 29. /megkezdtek a visontara... foly+/-

a tavaly megkezdett előkészületek most döntő szakaszba érkeztek: a szénabányászati földközvetítő vállalatnál önálló osztály alakult, amely az idén hozzáfogott a visontai hatalmas külszíni bányára előmunkálataihoz. a tervek szerint a külfejtés ugynevezett nyitótárknak kiképzésére 1964-ben került sor, ekkor kezdik meg a meddő réteg letakarítását, hogy 1966-ban hozzáfoghassanak a termeléshez és 1968-tól évente már körülbelül két és félmillió tonna lignitet bányázhassanak. megkezdtek a nagyterjedésű terület víztelenítését, hogy a magyarországon eddig ismeretlen, nagyterjedésű gépművek, amelyek majd a nedvőletakarítást és a lignit kitermelését végzik, három év múlva száraz területen, akadálytalanul mozoghassanak. a tengernyi vizet visonta köz-ség ivóvízellátására használják, később pedig a felépítendő gyöngyösi erőmű hűtővizét töltik meg vele.

az aknamélyítés és a víztelenítő vágatok építése jól halad, az aknamélyítők már 17 méter mélyen járnak a széntelepben. az idén 29 millió forintot irányoz elő ezekre a munkálatokra. a későbbi hatalmas külszíni bányák egyik részén még ebben az évben kisebb külfejtést nyitnak meg, körülbelül napi 120 vagonos termeléssel, hogy a közelből láthassák el olosó tüzelőanyagot a borsodi hőerőművet.

a külszíni bánya tervfeladatainak kidolgozása, amelyben résztvett a német demokratikus köztársaság szénbányászati tervező intézete is, most fejeződött be, a bányászati tervező vállalat ennek alapján kezdi meg a kiviteli tervek kidolgozását, a tervezésben mindvégig közreműködnek a német tervezők, mert az ő elgondolásaik szerint gyártják majd az ndk-ban azokat a hatalmas gépeket is, amelyekkel a visontai külszíni bányában a lignitet kitermelik. /mti/

9.30.

Handwritten signature

bb. 23. masfélmilliárd forint értékű létesítményeket tervez az idén a vegyterv - milliárdos megtakarítások péntek és kazincbarcikon - a magyar vegyipar gyártja majd a világ papaverin-szükségletének ötven százalékát

i tz/sze/e vg

1961. február 27.

mintegy száz különböző létesítmény tervezésén dolgoznak az idén a vegyiműveket tervező vállalat - a vegyterv - mérnökei, mivel minden egyes létesítményhez több különálló tervezési műveletre, - a beruházási program, a tervfeladat, majd a kiviteli tervek elkészítésére - van szükség, a valóságban ez mintegy 200 tervezési feladatot jelent.

feladataik közül kiemelkedik jelentőségében a szaszhalombattai koolajfinomító tervezése, ami már a múlt évben megkezdődött, ez az üzem egymagában ötven százalékkal több koolajat lesz képes feldolgozni, mint amennyit ma az egész ország összes üzemében együttvéve lehet finomítani. ennek eléréséhez természetesen már a tervezésnél számításba veszik a legkorszerűbb új technológiákat, amelyeket a kgst-együttműködés alapján a barati államok bocsátottak rendelkezésünkre.

a péti nitrogénművek a kazincbarcikai borsodi vegyikombinat további bővítésének tervezésénél viszont a vegyterv eredeti, új megoldásaira kívannak támaszkodni a mérnökök, így évente körülbelül 250 millió forintos megtakarítást tesznek lehetővé az üzemköltségekben, nem is szólva arról, hogy az új megoldások révén későbbre halasztható az új üzem létesítése, ami csak milliárdokban kifejezhető beruházást igényelt volna.

jelentékeny deviza-bevételhez juttatja majd a népgazdaságot az az új papaverin-üzem, amelyet a chinoin számára terveznek a vegyterv-nél. a chinoin technológusai kidolgozták a lenin kohászati művekben melléktermékként keletkező fenolok, elsősorban a pirokatechin feldolgozásának tökéletesített módszerét, aminek révén a gyár tovább fokozhatja papaverin-gyártását. már eddig is a chinoin szállította ebből az értékes gyógyszeripari alapanyagból a világ szükségletének negyven százalékát, a tervek megvalósítása után azonban a magyar vegyipar már ötven százalék erejéig részese lesz majd a papaverin világgiazi forgalmában.

azoknak a létesítményeknek a beruházási értéke, amelyeknek tervein a vegyterv mérnökei ebben az évben dolgoznak, megvalósulásuk után eléri a masfélmilliárd forintot. /mti/

9.40.

Handwritten signature

22. kiadás

1961. február 27.

óra 1,0 perc

bb. 30. expedíciók a hazai gyógynövénykincs feltárására. - indiai magnól honosították meg a nyugat-európában kedvelt római köményt

i/ie/rj ká

1961. február 27.

hazánk gazdag gyógynövény-flórájában sok ezer vad faj fordul elő, de ezek nagyrészenek sem lényeges hatóanyagát, sem pontos elterjedését nem ismerjük. a gyógynövény kutató intézetben ezért nagyarányú munka indult hazai gyógynövénykincsünk feltárására. a kutató intézet munkatársai az utóbbi esztendőben 30 „expedíciós utat”, rendelkeztek az ország különböző vidékeire és 430, jórészt eddig ismeretlen gyógynövény-faj magját gyűjtötték össze. a laboratóriumokban már megkezdték ezek hatóanyagának extrahálását, s az eddigi vizsgálatok szerint néhány közülük fontos gyógyszerek alapanyagául szolgálhat majd. az expedíciós utak során pontos térképet is készítettek két fontos gyógynövényünk, a kamilla és a cickafark országos elterjedéséről.

az intézet más osztályain megkezdték a gyógyszeripar számára fontos, de vadon csak kis mennyiségben, szétszórtan termő növények kultúrába vételét. az idegnyugtató hatóanyagot tartalmazó valeriánát már megszelídítették, az intézet kísérleti gazdaságában az anya-növények már annyi magot hoztak, hogy meg lehet kezdeni a nagyüzemi továbbszaporítást. az erdeinkben néhol előforduló kis zöld növénykéről, a vincánól az egyik gyógyszergyár kutatócsoportja állapította meg, hogy ugyanolyan vérnyomás-csökkentő alkaloidát tartalmaz, mint amelyet importálunk. kultúrába vételével most kísérleteznek; a vinca csak az árnyékot szereti, s ezért olyan védő-növényt keresnek mellé, amelyik biztosítaná számára az árnyékhoz hasonló körülményeket.

érdekes kísérleteket folytatnak a kutató intézetben külföldi gyógy- és illóolaj-tartalmú növények meghonosításával is. erre a célra kaptak a szovjetunióból a scopolin lurida és a leusea cinthamoidos magját. az előbbi a közismert belladonna hatóanyaga, az utóbbiból a szovjetunióban vérkeringés- és érendszor-szabályozó kivenőt készítenek, s a nehéz fizikai munkát végzőknek adják védő-italként. az illó-olaj tartalmú római köményt indiai magnól honosították meg; ennek a nyugat-európában kedvelt, de sok napsütést kívánó fűszernövénynek már üzemi termesztéshez elegendő magját állították itt honosították.

9.35.

le pt

23. kiadás

1961. február 27.

óra 1,5 perc

bb. 31. nyolc ország művészeinek 14 filmje a márciusi műsorban bemutatják az alba regiát tatjana szamojlovaival a főszerepben

idi/rj mi

1

1961. február 27.

márciusban nyolc ország művészeinek 14 filmje kerül a közönség elé. jöhetnek a hónap utolsó napján, 31-en mutatják be a hunnia filmstudio újdonságát, az alba regiát, a felsorolásban mégis az első helyre kívánczik az esemény, a második világháború napjaiban székesfehérváron játszó film alapötletét, az élet adta, a forgatókönyv írói ezt a szalát bonyolították tovább. az orvos, aki dacolva az üdöztetésekkel, elbujtatta a szovjet híradóslányt, ma is el dolgozik, sőt a művészek segítségére volt a forgatásnál. a új magyar filmet szemes minaly rendezte. főszereplők: tatjana szamojlova, a világhírű szovjet filmszínésznő és gabor miklós. a forgatást már befejezték, jelenleg az utómunkálatokkal tartanak. az alba regia érdekessége, hogy szamojlova megtanulta és magyarul mondta el szerepét.

a szovjet filmgyártást négy alkotás képviseli márciusban. műsorra tűzik csukovszkij nálunk is nagysikerű regényének, a balti éjszakáknak hasonló című filmváltozatát, amelynek férfi szereplője a csendes don grigorija: pjotr glebov. a lányok tavasza című újdonság vidám történet keretében a nyírfáska együttes műsorának legszebb tancát eleveníti meg a mozik vásznán. a napjainkban történt című újdonság fiatalokról szól, akik a távol tágán villamos tavezeteket szerelnek. a közönség elé kerül a darvak dala című latván színes szovjet balettfilm is.

a műsorban szerepel az orvos a választón című csehszlovák film, amelynek története nálunk is időszerű kérdést dolgoz fel. főhőse egy fiatal orvos, akit vidékre helyeznek. bemutatják a német demokratikus köztársaság filmgyártásának négy újdonságát. közülük a kalandor balzac regény filmváltozata, a seiler utca 8, bűnügyi történet, a lap kutyája fiatalokhoz szól, s izgatmas eseménye egy határmenti faluban játszódik. ugyancsak márciusi újdonság a szilveszteri püncs című defa film. ezenkívül a közönség elé kerül a hazasodni akarunk című olasz vigjáték, főszereplői totó és aldo fabrizzi, a gyűlölet című színes angol film, amely a faji megkülönböztetés ellen emeli fel szavát, a warrené mestersége című nyugat-európai újdonság, tili palmenrel a főszerepben, az snaw világhírű színésznő filmváltozata, valamint az első év című lengyel film, amely a felszabadulás első hónapjaiban játszódik./mti/

9.50.

le pt

24. kiadás 1961. február 27. 12 óra 10 perc

bb 33. évi 17.000 tonna dolomit-tüzálló anyag készült borsodban - növekszik a kohóművek termelékenysége, csökken az önköltség fokozzák a sztálinvárosi martin-kemencék és a diósgyőri finomhengersor termelékenységét - hasznosítják a kgst ajánlásait a vaskohászatban

i sl/gg szb vg 1961. február 27.

a kgst vaskohászati állandó bizottságának különtétele szekciói az elmúlt két évben a legújabb kísérletek és tapasztalatok alapján számos javaslatot tettek a magyar vaskohászat technológiájának, műszaki színvonalának fejlesztésére. az ajánlások eredményeit most összegezték, amelyből kitűnik, hogy üzemünk a javaslatokat szívesen fogadták és azokat jól hasznosítják.

a kgst ajánlásai alapján eredményes kísérletek zajlottak le a nehezen hozzáférhető magnezit-tüzeállóanyagok helyettesítésére, a magnezitnek egy részét a hazánkban nagy mennyiségben fellelhető dolomittal pótolják, amelynek égetésére ez év elején forgókemencét helyeztek üzembe hejőcsaban. évente 17.000 tonna dolomittal látják el a vaskohászati üzemeket, ezt a mennyiséget a következő években tovább fokozzák.

a nagyolvasztó művekben a kohók terfogatának növelésére az ércelőkészítés kiterjesztésére és a kohók kiszolgálásának gépesítésére dolgoztak ki átfogó terveket, amelyeknek egy része máris megvalósult. a tervek végrehajtásával 1965-re mintegy 50 százalékkal növekszik a nagyolvasztó művek termelékenysége és mintegy tíz százalékkal csökken az önköltség 1959-hez képest. intézkedtek a kohósálok hasznosítása érdekében. a dunai vasmű az 1959. évi 382.712 tonnával szemben 1965-ben már 659.000, az ózdi kohászati üzemek pedig 121.000 tonna helyett ugyancsak 1965-ben évente 592.000 tonna kohósálatot hasznosít, például utépitésre, vagy tesz alkalmassa műtrágyázásra.

a martin-üzemekben a kgst szekciói által javasolt módszerek szerint egyre szélesebb körben használnak oxigént a kemencék termelőképességének növelésére. az ózdi kohászati üzemekben namosan, ezt követően pedig a dunai vasműben is üzemszerűen alkalmazzák az oxigénes befúvatást. a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodája már át is vette a megbízást a dunai vasműtől az új módszer bevezetéséhez szükséges tervek elkészítésére. ugyancsak az acélgártás fokozását szolgálja a dunai vasműben a kemencék szerkezetének egyszerűsítése, amely a 125 tonnás martin-kemencék befogadóképességét 150 tonnasra növeli, hasonlóképpen növelni kívánják a lenin kohászati művek acélművének kapacitását is. /folyt. köv./

11.03.

25. kiadás 1961. február 27. 12 óra 40 perc

bb 33./ /évi 17.000 tonna dolomit-tüzálló anyag... folyt./- szb

a kgst szekciói diósgyőrött és ózdon négy hengersor munkáját tanulmányozták és hasznos javaslatokat tettek azok korszerűsítésére. az ajánlásoknak megfelelően a lenin kohászati művekben egy regitípusú finomsor termelését műszaki intézkedésekkel és helyesebb munkaszervezéssel 1963-ig jelentősen növelik. a diósgyőri folytatólagos középsor tanulmányozásakor a kgst szekció úgy találta, hogy helyesebb technológiával és üzemszervezéssel öt-hét év alatt 70 százalékkal növelhetik a termelést. ezeket a javaslatokat a diósgyőri dolgozók saját elgondolásaikkal is kiegészítették és így az említett eredményt fele idő alatt el tudják érni. ózdon az egyik abroncssor és középsor korszerűsítésére készülnek tervek. /mti/

--

bb 34. olcsóbb lett a tojás

i n.j./j szb ká 1961. február 27.

a nagyvásartelepre vasárnap és hétfőn reggel 28 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 7 vagon burgonya, 1 vagon karalabé, 10 vagon alma, 4 vagon narancs, 5 vagon citrom és 1 vagon vágottbaromfi.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata hétfőn reggeltől leszállította a tojás árát. így az állami ételmisszerboltokban az f-1. jelzésű tojás 1.50, az f-2. jelzésű és a meszestojás 1.40, az aprótojás pedig 1.30 forint darabonként. a dobozott tojás ára az f-1. jelzésű tojás áránál darabonként 10 fillérrel magasabb. /mti/

--

11.20.

24. kiadás

1961. február 27.

12 óra 10 perc

bb 33. évi 17.000 tonna dolomit-tüzálló anyag készült borsodban - növekszik a kohóművek termelékenysége, csökken az önköltség - fokozzák a sztálinvárosi martin-kemencék és a diósgyőri finomhengersor termelékenységét - hasznosítják a kgst ajánlásait a vaskohászatban

i sl/gg szb vg

1961. február 27.

a kgst vaskohászati állandó bizottságának különféle szekciói az elmúlt két évben a legújabb kísérletek és tapasztalatok alapján számos javaslatot tettek a magyar vaskohászat technológiájának, műszaki színvonalának fejlesztésére. az ajánlások eredményeit most összegezték, amelyből kitűnik, hogy üzemek a javaslatokat szívesen fogadták és azokat jól hasznosítják.

a kgst ajánlásai alapján eredményes kísérletek zajlottak le a nehezen hozzáférhető magnézit-tüzeállóanyagok helyettesítésére. a magnézitnek egy részét a hazánkban nagy mennyiségben fellelhető dolomittal pótolják, amelynek égetésére ez év elején forgókemencét helyeztek üzembe hejőcsában. évente 17.000 tonna dolomittal látják el a vaskohászati üzemeket, ezt a mennyiséget a következő években tovább fokozzák.

a nagyolvasztó művekben a kohók térfogatának növelésére az ércelőkészítés kiterjesztésére és a kohók kiszolgálásának gépesítésére dolgoztak ki átfogó terveket, amelyeknek egy része máris megvalósult. a tervek végrehajtásával 1965-re mintegy 50 százalékkal növekszik a nagyolvasztó művek termelékenysége és mintegy tíz százalékkal csökken az önköltség 1959-hez képest. intézkedtek a kohósátrak hasznosítása érdekében. a dunai vasmű az 1959. évi 382.712 tonnával szemben 1965-ben már 659.000, az ózdi kohászati üzemek pedig 121.000 tonna helyett ugyancsak 1965-ben évente 592.000 tonna kohósátrakot hasznosít, például utépitésre, vagy tesz alkalmassá műtrágyázásra.

a martin-üzemekben a kgst szekciói által javasolt módszerek szerint egyre szélesebb körben használnak oxigént a kemencék termelőképességének növelésére. az ózdi kohászati üzemekben namerosan, ezt követően pedig a dunai vasműben is üzemszerűen alkalmazták az oxigén befúvatást. a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodája már át is vette a megbízást a dunai vasműtől az új módszer bevezetéséhez szükséges tervek elkészítésére. ugyancsak az acélgártás fokozását szolgálja a dunai vasműben a kemencék szerkezetének egyszerűsítése, amely a 125 tonnás martin-kemencék befogadóképességét 150 tonnásra növeli, hasonlóképpen növelni kívánják a Lenin kohászati művek acélművének kapacitását is. /folyt. köv./

11.03.

25. kiadás

1961. február 27.

12 óra 40 perc

bb 33./ /évi 17.000 tonna dolomit-tüzálló anyag... folyt./- szb

a kgst szekciói diósgyőri és ózdon négy hengersor munkáját tanulmányozták és hasznos javaslatokat tettek azok korszerűsítésére. az ajánlásoknak megfelelően a Lenin kohászati művekben egy régi típusú finomsor termelését műszaki intézkedésekkel és helyesebb munkaszervezéssel 1963-ig jelentősen növelik. a diósgyőri folytatólagos középsor tanulmányozásakor a kgst szekció úgy találta, hogy helyesebb technológiával és üzemszervezéssel öt-hét év alatt 70 százalékkal növelhetik a termelést. ezeket a javaslatokat a diósgyőri dolgozók saját elgondolásaikkal is kiegészítették és így az említett eredményt fele idő alatt el tudják érni. ózdon az egyik abröncssor és középsor korszerűsítésére készülnek tervek. /mti/

--

bb 34. olcsóbb lett a tojás

i n.j./j szb ká

1961. február 27.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn reggel 28 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 7 vagon burgonya, 1 vagon karalábé, 10 vagon alma, 4 vagon narancs, 5 vagon citrom és 1 vagon vagottbaromfi.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata hétfőn reggeliőt leszállította a tojás árát. így az állami ételmisszerboltokban az f-1. jelzésű tojás 1.50, az f-2. jelzésű és a meszes tojás 1.40, az aprótojás pedig 1.30 forint darabonként. a dobozott tojás ára az f-1. jelzésű tojás áránál darabonként 10 fillérrel magasabb. /mti/

--

11.20.

mti belföldi hírek

26. kiadás 1961. február 27. 16 óra 10 perc

bb 35. időjárásjelentés

gg szb 1961. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, hétfőn 13 órakor:

éjszakai fagyok

a nagy európai anticiklon lassan továbbhúzódik kelet, délkelet felé. ezzel párhuzamosan szárazföldünk nyugati és északi részeiből egyre több kerül az óceán felől jövő ciklonok hatása alá.

hazánkban vasárnap a reggeli órákban még országszerte erősen felhős volt az ég, napközben a déli megyékben és sopron környékén fokozatosan felszakadozott, sőt estére csaknem teljesen eloszlott a felhőzet. a legdélibb észlelőállomások 6-9 óras napsütést jelentettek, csapadék sehol sem hullott, a hőmérséklet napközben az ország északi felében 1-5, déli felében általában 5-9, kiskunhatáson 10 fokra emelkedett. hétfőn hajnalban északkeleten plusz 2 - mínusz 2, délnyugaton 0 - mínusz 4 fokra nőtt le a levegő, a talajhoz közeli légrétegben a nyugati és déli határszéleken helyenként mínusz 5 - mínusz 7 fokos fagy alakult ki, összefüggő hótakaró csak a legmagasabb hegyeken van.

hétfőn reggel mátraházáról 6, a galyatetőről 10, a kékestetőről 14 centiméter hóréteg vastagságot jelentettek, sportolásra alkalmas hó van a nagyhédeghegyen is.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok volt, a sokévi átlagnál 0,2 fokkal alacsonyabb, hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, az északi megyékben néhány helyen kisebb eső, mérsékelt, a dunántúlon helyenként élénkebb déli szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-10 fok között.

a duna vizállása budapestnél hétfőn délelőtt 11 órakor 319 centiméter. /mti/

13.25.

ll

Os

mti belföldi hírek

27. kiadás 1961. február 27. 16 óra 10 perc

bb 38. megkezdődtek a pécsi hőerőmű harmadik gépegységének műszaki ellenőrző próbái

vid szf/gk szb szf 1961. február 27.

a téli hónapokban is gyors ütemben építik a pécsi hőerőművet, hét-nyolcszáz szerelő, gépészeti szakember, kétszáz építőmunkás tevékenykedik, hogy a már üzemben levő két gépegység után mielőbb a harmadikat is átadhassák rendeltetésének.

a serény munka nyomán az erőműépítés hétfőn ismét jelentős állomáshoz érkezett: megkezdték a harmadik 32 megawattos részt műszaki ellenőrző próbáit, a gépcsoportokat először külön-külön vizsgálják meg, a műveletsorozat az 5-ös számú kazán tisztításával indult, s a kazán körüli villamosberendezés védelmi próbáival folytatódik, március végén kerül sor a turbina próbáira, amennyiben az ellenőrzések sikerrel járnak, április közepe táján megkezdik a pécsi hőerőmű harmadik gépegységének folyamatos üzemi kísérleteit. /mti/

..-

bb 39. aláírták a magyar-román kulturális egyezmény idei és jövő évi munkatervét

t m//ww szb sr 1961. február 27.

a kulturális kapcsolatok intézetében hétfőn ünnepélyesen aláírták a magyar-román kulturális egyezmény 1961. és 1962. évi munkatervét.

a munkatervet magyar részről aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, román részről constanta craciun, a román munkáspárt központi bizottságának tagja, oktatás- és művelődésügyi miniszterhelyettes írta alá. az aláíráson jelen volt kállai gyula, az mszp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, benke valéria művelődésügyi miniszter, ilku pál művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtárgya, az eötvös loránd tudományegyetem rektora, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtárgya, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa, az oktatásügyi és kulturális életünk számos neves képviselője. jelen volt az aláírásnál corneliu manescu, a román népköztársaság budapesti nagykövete és a munkaterv tárgyalására hazánkba érkezett román kulturális küldöttség. /folyt.köv./

15.18

Zel

N

28. kiadás

1961. február 27.

16 óra ²⁰ perc

bb 39. /aláírták a magyar-román... folyt./- szb

a most aláírt munkaterv alapján bővül az egyetemek, az alkotó szövetségek és a színházak együttműködése és közvetlen kapcsolata, számos oktatásügyi, kulturális és művészeti szakember csere-látogatására kerül sor, melyek célja tapasztalatcsere, tanulmány-ut, előadások tartása. a budapesti liszt-bartók nemzetközi zongora-versenyen román, a bukaresti 2. nemzetközi g. enescu zongoraversenyen magyar versenyzők vesznek részt, a román népköztársaságból két énekkar jön a debreceni bartók béla nemzetközi kórusversenyre. ezenkívül sor kerül különböző együttesek, színházak és kiállítások cseréjére is. /mti/

--

bb 40. elutazott a mongol kormányküldöttség

t bc/hné szb sr

1961. február 27.

a mongol kormányküldöttség, amely demcsigin molom amc, a mongol népköztársaság minisztertanácsa első elnökhelyettese, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottsága tagja vezetésével hazánkba látogatott hétfőn délután elutazott Magyarországról.

a küldöttség búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, cseregyő jános kohó- és gépipari-, czottner sandor nehézipari-, nagy józsefné könnyűipari miniszter, kovács zoltán, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, lévardi ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, s a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

ott volt a búcsúztatásnál zsambalin banzar, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete, s a nagykövetség tagjai. /mti/

--

15,25

Handwritten signature

C

29. kiadás

1961. február 27.

19 óra ¹⁰ perc

bb 42. súlyos cirkuszi baleset miskolcon

vid fm/ke vm fm

1961. február 27.

hetek óta miskolci béke-teren vendégszerepel az országos cirkusz vállalat motoros glóbusza, a közismert „haláktalan,, az ott szereplő két artista produkciójának érdekessége, hogy míg az egyik - bánovics jánosné - motoron kering a gömb oldalán, addig férje, bánovics jános idomár egy hétéves himoroszlannal foglalkozik a gömb alján. február 25-én, szombaton délből mutatvány közben a daud nevű orosz lány megvadult. nekiugrott a gömb oldalán motorral köröző bánovics jánosnének, aki egyensúlyát veszítve lezuhant, mire a himoroszlán rávetette magát, s marcangolni kezdte. előbb vasrudakkal igyekeztek az orosz lányt eltávolítani, majd a férj pusztá kézzel támadt rá s birokra kelt vele. a megvadult állat ekkor bánovics jános ellen fordult és egyetlen csapásával leterítette. a csapás a férfi vállát érte, s abban összezúzta a csontokat. az orosz lány most őt kezdte marcangolni, majd ketreccé felé vonszolta, amikor a közelben szolgálatot teljesítő rendőr a helyszínrre érkezett és nyakszirten lőtte a hűdühögő állatot. ezt a pillanatot kihasználva sikerült kiszabadítani az eszméletlen bánovics jánost, akit feleségével együtt azonnal kórházba szállítottak. bánovics jánosné az orvosi beavatkozás után visszatért lakására, súlyosan sebesült férjét azonban továbbra is a kórházban ápolják.

az orosz lányt a tulajdonos kérésére először mérgezett hussal etették meg, azonban még hat óra múlva is tombolt ketreccében. miután féltő volt, hogy szétfeszíti az ideiglenes ketrecet és további kárt okoz, a rendőrhatalóság kiirtotta a fenevadat. /mti/

--

bb 44. negyven budapesti egyetemista érkezett falusi népművelési munkára borsod megyébe

vid fm/ke vm fm

1961. február 27.

hétfőn 40 budapesti egyetemista érkezett tíz napra borsod megyébe. az orvos, közigazdász, jogász és mezőgazdász hallgatók segítik majd a falusi népművelő munkát, ismeretterjesztő előadásokat, klubesteket, irodalmi műsorokat rendeznek és családlátogatásokon ismerkednek a falvak dolgozóival. /mti/

--

17,00

N

mti belföldi hírek

30. kiadás 1961. február 27. 19 óra 51 perc

bb 43. négy megye népfrentvezetői tanácskoztak szolnokon
vid fm/ke vm fm 1961. február 27.

hajdu, bács, csongrad és szolnok megye népfrent vezetői hétfőn tanácskoztak szolnokon. a megjelenteket horváth imre és pallai sándorné, a hazafias népfrent szolnok megyei elnöke, illetve titkara tájékoztatta a termelőszövetkezeteknek adott segítség-ről, s a segítségadás módszeréről, valamint a tavaszi felkészülésről. a tanácskozás után a vendégek jászarókszállásra utaztak, ahol a községi népfrent-bizottság munkáját, a jászberényi járásban megrendezett népfrentnapok eredményeit tanulmányozták. kedden a népfrentvezetők tovább folytatják körutjukat, többek között cserkeszőllőre, törökszentmiklóásra és jászalsószentgyörgyre látogatnak el./mti/

bb 45. keravill bolt „költözött”, négy napra az ikaruszba
i kf/kf vm ki 1961. február 27.

a keravill vállalat tavalyi sikeres kezdeményezését az idén folytatja. hétfőn délután az ikarusz gyár kulturális otthonában híradástechnikai-és háztartási készülék, valamint villamossági cikk kiállítást nyitott. az árusítással egybekötött bemutatón a vállalat szakemberei tanácsot, felvilágosítást adnak a korszerű berendezések kezeléséhez, használatához, stb. a kiállítást már az első órában sokan látogattak, s többen vásároltak apróbb villamossági cikkeket, villanyvasalót, sőt rádió-és televízió készüléket is.

az üzembe „költözött”, kiállítás - ebédszünetben és munkaidő után - négy napig tart nyitva./mti/

17,40

mti belföldi hírek

31. kiadás 1961. február 27. 19 óra 55 perc

bb. 41. hatszáz traktor szánt a duna-tisza közén
vid ö kz/gy/ká 1961. február 27.

az ország minden részéből érkeznek jelentések a koratavaszi munkák előrehaladásáról. a duna-tisza közén már 600 traktor dolgozik rendszeresen ezekben a napokban az ősztől elmaradt mélyszántások pótlásán és a tavaszi magágy előkészítésén. az elmúlt évek gyakorlati tapasztalatai mellett szólnak, hogy ezen a vidéken az altalajlazítóval végzett szántás jelentősen javítja a talaj szerkezetét, s terméshozam emelkedést eredményez. e tapasztalatot széleskörűen hasznosítják. a cukorrépa-nak kijelölt területeket az idén már mindenütt altalajlazítóval felszerelt ekékkel szántják föl.

az ujonnan alakult termelőszövetkezetekben is szervezetteren és időben indult meg a munka. a kalocsavidéki új közös gazdaságokban több mint 3 000 lovasfogat hordja a trágyát a háztaji udvarokból a közös földekre. a vidék termelőszövetkezetei az idén jelentősen fejlesztik a táj hagyományos kultúrnövényeinek, a fűszerpaprika, majoránna, fokhagyma és ujbungonya termesztését. fűszerpaprikát például több mint 5 000 holdon termelnek.

csongradban, a marosmenti öntés talajokon, az apátfalvi és a kiszombori földeken a kedvező napsütéses időben megkezdődött e vidék hagyományos koratavaszi munkája, a petrezselyem vetése. jól előkészített, morzsalekos szerkezetű talajba teszik a magot, ahol 35-40 centiméter hosszúságúra fejlődik a gyökér.

a néhány hónapja alakult érsekúrkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet már a közös gazdálkodás első évében nagy területen rendezkedik be kertészekedésre. a táj-adottságok hasznosításával 35 holdon termelnek dohányt is. a kertészeti és a dohánytermelő brigád tagjai munkához láttak: készítik a palántaneveléshez szükséges melegágyakat.

/mti/

17,50

Zseli

bb. 46. négyszázezer neva-ing, több tavaszi kabát, újvonalu túsarku cipő és textilszandátok tavaszra - elkészültek az új-iskola- és munkaruhák mintapéldányai - sajtótájékoztató a ruházati kereskedelem tavaszi felkészüléséről

t ta/hné/gy/ki

1961. február 27.

hétfőn a magyar sajtó házában árubemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót ismertette a belkereskedelmi minisztérium az újságírókkal a ruházati kereskedelem tavaszi felkészülését. mint elmondták, az iparral közösen az idén kellő időben felkészültek erre a forgalmas szezonra, az üzletek és az áruházak raktárai csaknem kivétel nélkül tavaszi holmik töltik meg.

elsősorban könnyű női és férfi tavaszi kabátokból és ballonkabátokból kerül több forgalomba az idén, mint tavaly. a felső konfekcióruhák választéka is színesedik. a vásárlók kívánságának megfelelően az ipar egyre inkább előnyben részesíti az élénkebb színeket és a modernebb vonalakat. a legtöbb férfi tavaszi kabát rövid, térdig érő, bő, lezser szabásu, általában 3 gombbal csukódik, hasonlóan modernvonaluak a gyermek-kabátok. bőséges választék várja tavasszal a női vásárlókat is az üzletekben. a ballonok, a tavaszi kabátok és a kiskosztümök fazonja eltér a tavalyitól, alapanyag, szín és minta tekintetében. a kereskedelem számítása szerint egyedül a ballon kabát ellátás nem lesz kielégítő. különösen férfi és gyermek ballonkabátból készült kevesebb a kelletténél. a gyermekek tavaszi ruházatkodását a változatosabb, derűsebb szín és a lezser fazon jellemzi, a legtöbb tavaszi kabát és öltöny, fésűs és kártott szövetekből készült, a tavaszi

ünnepekre lesz az üzletekben elegendő uttörő ruha is.

könnyű tavaszi szövetekből és selyem méterárukból is felkészült már a kereskedelem a tavaszi és a nyári idényre. több mint huszféle új mintával bővült a női tavaszi ruhaanyagok választéka. gondolt a kereskedelemben azokra az igényesebb vásárlókra is, akik tavasszal, vagy nyáron könnyebb anyagokból kívánnak ruhát varratni. sok ezer méter magyar és külföldi importból származó fémszálas jacquard selyemáru kerül az áruházakba és az átex boltokba. elkészültek már a cipőboltok tavaszi forgalmi tervei is. a kereskedelem az iparral közösen arra törekedett, hogy a női és férfi és a gyermekvásárlók egyaránt bőséges választékot találjanak a boltokban. csaknem huszféle új női túsarku cipő árusítását kezdik meg a tavaszi hónapokban. a férfiak részére olcsó textilből készült félcipőket és szandálakat gyártott az ipar. a legtöbb tavaszi és nyári cipő gumi és műanyagtalppal készült, ami tartósabb, mint a bőrtalp.

/folyt. köv./

18,00

Zelli

S

bb./ 46. / négyszázezer neva-ing..... 1. folyt./ gy

mint a sajtótájékoztatótán közölték, a fehérnemű kereskedelem is felkészült a tavaszi idényre. a közkedvelt nylon- és neva férfiingekből az ipar a kereskedelem kérésére többet gyárt, mint tavaly. a tervek szerint márciusra 400 000 neva-ing és körülbelül 200 000 nylon férfiing kerül az üzletekbe és az áruházakba. a kedvelt karton és piké gyermek játszóruhákból az elmúlt évben nem volt elegendő. az idén 40 százalékkal több kerül a boltokba. kevés volt tavaly a könnyű tavaszi és nyári strandtáska. az idén ebből a cikkből is lesz elegendő, a tavalyinál mintegy négyszerte több készül. ki tudja elégíteni a kereskedelem a vásárlók igényeit nylonharisnyákból is. többféle színárnyalatu, varrott és varrás nélküli női nylon harsinya között válogathatnak a vásárlók.

a sajtótájékoztatótán a belkereskedelmi minisztérium bemutatta az új iskola- és munkaruhák mintapéldányait. mint elmondták, a művelődésügyi minisztérium és a kereskedelem közös megegyezése alapján készítettek ezeket a modelleket. az volt a céluk, hogy olcsón, izléses iskolaruhákat készítsenek, olyanokat, amelyeket a gyermekek szívesen viselnek. a tervek szerint ezekből az új típusu iskolaruhákból, amelyek nagyrészt modern vonalúak, az 1961/61-es tanévre 500 000-et gyárt az ipar.

/mti/

bb. 47. országos sörfejtési verseny szombathelyen

vid szf/gk/gy//xó

1961. február 27.

a magyar országos söripari vállalat rendezésében hétfőn kétnapos országos sörfejtési verseny kezdődött szombathelyen. a versenyen az ország tíz kirendeltségének legjobb dolgozói vetélkednek egymással, s kicserélik sörfejtési tapasztalataikat. a legjobb eredménnyel versenyző dolgozók között 12 000 forint jutalmat osztanak ki.

/mti/

18,00

Zelli

N

34. kiadás

1961. február 27.

2 óra 05 perc

bb 49. közlemény a magyar-mongol gazdasági megállapodásról

k sz vm ki

1961. február 27.

a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság kormánydelegációi között gazdasági tárgyalások folytak budapesten, a testvéri barátság és kölcsönös megértés szellemében, a tárgyalások eredményeként 1961. február 25-én megállapodást írtak alá a magyar népköztársaság által a mongol népköztársaságnak nyújtandó gazdasági és műszaki segítségre vonatkozóan, a megállapodás alapján a magyar népköztársaság egy konfekció üzemét és egy állatgyógyászati készítményeket előállító gyárat szállít a mongol népköztársaságnak, valamint a mongol népköztársaság vizellátásának megjavítása céljából kútfurási és felszerelési berendezéseket is szállít és vállalja a munka irányításához szükséges magyar szakemberek kiküldését, a magyar népköztársaság vállalja továbbá, hogy a gyárak üzemeltetéséhez mongol szakembereket képez ki részben magyar gyárakban, részben pedig a helyszínen, valamint műszaki segítséget nyújt a gyárak felszereléséhez és üzembehelyezéséhez, a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság kormánydelegációi egyetértettek abban, hogy a megkötött megállapodás tevékenyen hozzájárul a két ország közötti gazdasági együttműködés további eredményes fejlődéséhez, valamint a magyar és a mongol nép közötti testvéri barátság további elmélyítéséhez./mti/

bb 48. a társadalmi balesetelhárítási bizottság megállapításai: elsősorban a gyalogosok és az utasok fegyelmezetlenségét kell megszüntetni - a trolibuszok és az autóbuszok - még csúcsporgalomban is - csak csukott ajtóval indulhatnak - érdekes javaslatok a bizottság ülésén

t hbj/sze vm ki

1961. február 27.

hétfőn délben a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán a balesetek megelőzéséről, nagyszabású ankétot tartottak, amelyen megjelentek a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának, az oktatási osztálynak, a népművelési osztálynak, továbbá a rendőrségnek, az ügyészségnek, a fővárosi autóbuszüzem, a fővárosi villamosvasút, a többi közlekedési vállalat képviselői és a társadalmi balesetelhárítási bizottság tagjai.

/folyt.köv./

18,04

2. el- 18.15

3

35. kiadás

1961. február 27.

20 óra 05 perc

bb. 48. / a társadalmi balesetelhárítási..... 1. folyt./ gy

gyulai Géza, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának vezetője üdvözölte a megjelenteket, s hangsúlyozta: az eddiginél lényegesen jobban össze kell fogniok a társadalmi erőknél a balesetek elhárításáért, csak széleskörű mozgalom segítheti a nagyszámú baleset csökkentését, a továbbiakban Dankó Tibor, a bizottság titkára ismertette a balesetek számának alakulását. 1960-ban 3 884 baleset fordult elő budapesten, 895-tel több, mint 1959-ben. 1960-ban 164 ember halt meg közlekedési baleset következtében, a legtöbb bajt az okozza, hogy a gyalogosok szabálytalanul haladnak át az uttesten, egy év alatt 719 személy sérült meg amiatt, hogy nem tartotta be a gyalogosokra is vonatkozó közlekedési szabályokat, még mindig rengetegen ugrálnak fel és le a mozgó járművekről, emiatt 217-en sérültek meg 1960-ban.

a társadalmi balesetelhárítási bizottság, - amely körülbelül egy esztendővel ezelőtt kezdte meg munkáját - egész sor foragalmi és műszaki intézkedést hozott, mintegy 800 000 forintot költött balesetelhárítási propagandára, több ízben megjelent a „mi utasok”, című röplap, 35 000 példányban készült el a „ligettől a szigetig”, című társasjáték, az iskolákban osztályfőnöki órákon oktatják a helyes közlekedési rendet, érdekes kezdeményezés volt az is, hogy a posta hárommillió levélre balesetelhárítási szöveget bélyegzett, ezzel is szélesítette a propagandamunkát. mozikban több kisfilmet vetítettek, amelyek felhívták a nézőket: sokkal nagyobb gondál és óvatossággal közlekedjenek, ujja épült a fővárosi villamos vasút hangoskocsija, amely éppen a legforgalmasabb csomópontokon figyelmezteti az utasokat a közlekedési szabályokra, a fővárosi közlekedési vállalatok saját alkalmazottainak fokozottabb oktatására, nevelésére balesetelhárítási csoportot hívott életre.

a társadalmi balesetelhárítási bizottság további intézkedéseket kíván tenni, tekintettel arra, hogy a sorbanállás a megállóknál - bár még akadnak hiányosságok - bevált, ezért kiterjesztik más megállókra is. szorgalmazza majd a bizottság: az utasok minden körülmények között tartsák be az érkezési sorrendet, mert ezzel maguknak és utastársaiknak teremtik meg a zavartalanabb utazást. a fővárosi autóbuszüzem és a fővárosi villamos vasút két műszakban motoros ellenőröket küld a főváros különböző pontjaira, akik lényegesen gyorsabban tudják áttekinteni a közlekedési helyzetet és intézkedhetnek, eddig már száz villamosra szereltek fel ugynevezett visszapillantó tükröt, ezek kitűnően beváltak, rengeteg plakátot, röplapot bocsátanak ki a közeljövőben, a villamosok és az autóbuszok ablakain feliratok hívják fel a figyelmet, mire kell különösen ügyelniük az utasoknak.

/folyt. köv./

18,15b

7. el- 18.15

bb. 48. /

balesetelhárítási..... 2. folyt./ gy

a részletes tájékoztatás után a rendőrség képviselője elmondotta: nemcsak a múlt évben volt sok a baleset, hanem ez év januárjában is, amikor 28 ember vesztette életét, helytelen közlekedés miatt, kétségtelen azonban az is, hogy a balesetek számának növekedése összefügg a gépjárművek számának emelkedésével. éppen ezért a társadalmi balesetelhárítási bizottságnak még fokozottabban kell munkálkodnia. minden erőt arra kell mozdósítani, hogy megszűnjék a gyalogosok és az utasok fegyelmezetlensége. a gyalogosoknak is érvényt kell szerezni a közlekedési szabályok betartására, a közlekedés irányítóinak az a véleménye; sem a trolibuszokat, sem az autóbuszokat nem szabad nyitott ajtóval elindítani. éppen a napokban fordult elő, egy vidéki utas felszállt a trolibuszra, amelynek ajtaja indítás után is nyitva volt, kiejtette kezéből a táskát, szinte önkéntelenül utána ugrott és az uttesten lelte halálát. az ilyen eseteket minden körülmények között el kell kerülni, s ez csak úgy lehetséges, ha - még csúcsforgalom idején is - zárt ajtóval indítják a gépjárműveket, illetve a trolibuszt. az ügyészség képviselője bejelentette, a legmesszebbmenőkig segítséget nyújt az ügyészség is a vállalatoknak és az iskoláknak a balesetelhárítási oktatásban, nevelésben.

az anketon a társadalmi szervek képviselői, a közlekedési vállalatok küldöttei részletesen ismertették munkatervüket. a szót-ra van például az a feladat, hogy ellenőrizze a lépcsőzetes munkakezdést, a kisz-fiatalok pedig segítsék a rendőrséget a gyalogosok, utasok nevelésében, a közlekedés irányításában, végül úgy határozott az anket, a jövőben még több balesetelhárítási filmet készítenek, lényegesen javítják a nevelő-
oktató munkát.

//.58/

18,25

embargo !!! 22 óráig!!!

bb. 50. március 1-től megszűnik a vízum Magyarország és Lengyelország között

k kum/hné/gy/sr

1961. február 27.

a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság képviselői 1961 január 17-20-ig budapesten tárgyalást folytattak a két ország közötti vízum teljes megszüntetéséről. a tárgyaláson a felek megállapodtak abban, hogy 1961 március 1-től a két ország között kölcsönösen megszüntetik a vízumkényszert.

/mti/

..

embargo !!! 22 óráig!!!

bb. 51. rath károly a magyar népköztársaság ciprusi nagykövete

k kum/hné/gy/sr

1961. február 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanács rath károlyt, a magyar népköztársaság athéni követét - jelenlegi megbízatásának érintetlenül hagyásával - a magyar népköztársaság ciprusi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetévé nevezte ki.

/mti/

..

bb. 53. az írószövetség gyűlése

t hi/sze/gy/sr

1961. február 27.

a magyar írók szövetségének tagjai hétfőn a fészkek klubban gyűlést tartottak. a tanácskozáson résztvett orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának tagjai. dobozy imre kossuth-díjas írónak, a szövetség főtákarának megnyitó szavai után darvas józsef kossuth-díjas, a szövetség elnöke tartott beszámolót. tájékoztatta a megjelenteket a szövetség munkájáról, ismertette a jövő terveket. a beszámolót vita követte. a felszólalásokra darvas józsef válaszolt.

/mti/

..

18,30

Lela

bb. 48. /

balesetelhárítási..... 2. folyt./ gy

a részletes tájékoztatás után a rendőrség képviselője elmondotta: nemcsak a múlt évben volt sok a baleset, hanem ez év januárjában is, amikor 28 ember vesztette életét, helytelen közlekedés miatt, kétségtelen azonban az is, hogy a balesetek számának növekedése összefügg a gépjárművek számának emelkedésével. éppen ezért a társadalmi balesetelhárítási bizottságnak még fokozottabban kell munkálkodnia, minden erőt arra kell mozgósítani, hogy megszűnjék a gyalogosok és az utasok fegyelmezetlensége. a gyalogosoknál is érvényt kell szerezni a közlekedési szabályok betartására, a közlekedés irányítójának az a véleménye; sem a trolibuszokat, sem az autóbuszokat nem szabad nyitott ajtóval elindítani. éppen a napokban fordult elő, egyvidéki utas felszállt a trolibuszra, amelynek ajtaja indítás után is nyitva volt, kiejtette kezéből a taskát, szinte önkéntelenül utána ugrott és az uttesten lette halálát, az ilyen eseteket minden körülmények között el kell kerülni, s ez csak úgy lehetséges, ha - még csúcspont idején is - zárt ajtóval indítják a gépjárműveket, illetve a trolibuszt. az ügyészség képviselője bejelentette, a legmesszebbmenőkig segítséget nyújt az ügyészség is a vállalatoknak és az iskoláknak a balesetelhárítási oktatásban, nevelésben.

az anketon a társadalmi szervek képviselői, a közlekedési vállalatok küldöttei részletesen ismertették munkatervüket. a szót-ra van például az a feladat, hogy ellenőrizze a lépcsőzetes munkakezdet, a kisz-fiatalok pedig segítsék a rendőrséget a gyalogosok, utasok nevelésében, a közlekedés irányításában, végül úgy határozott az anket, a jövőben még több balesetelhárítási filmet készítenek, lényegesen javítják a nevelő-
oktató munkát.

//.58/

18,25

embargo !!! 22 óráig !!!

bb. 50. március 1-től megszűnik a vízum Magyarország és Lengyelország között

k kum/hné/gy/sr

1961. február 27.

a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság képviselői 1961 január 17-20-ig budapesten tárgyalást folytattak a két ország közötti vízum teljes megszüntetéséről. a tárgyaláson a felek megállapodtak abban, hogy 1961 március 1-től a két ország között kölcsönösen megszüntetik a vízumkényszert.

/mti/

embargo !!! 22 óráig !!!

bb. 51. rath károly a magyar népköztársaság ciprusi nagykövete

k kum/hné/gy/sr

1961. február 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanács rath károlyt, a magyar népköztársaság athéni követét - jelenlegi megbízatásának érintetlenül hagyásával - a magyar népköztársaság ciprusi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetévé nevezte ki.

/mti/

bb. 53. az írószövetség gyűlése

t hi/sze/gy/sr

1961. február 27.

a magyar írók szövetségének tagjai hétfőn a fészkek klubban gyűlést tartottak. a tanácskozáson résztvett orbán laszló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának tagjai. dobozy imre kossuth-díjas írónak, a szövetség főtitkárának megnyitó szavai után darvas józsef kossuth-díjas, a szövetség elnöke tartott beszámolót. tájékoztatta a megjelenteket a szövetség munkájáról, ismertette a jövő terveit. a beszámolót vita követte, a felszólalásokra darvas józsef válaszolt.

/mti/

18,30

bb. 52. a muosz választmányának és elnökségének gyászjelentése révész jeno elvtárs haláláról

hné/gy/sr.

1961. február 27.

a magyar újságírók országos szövetségének választmánya és elnöksége mélyeség fájdalommal tudatja, hogy révész jeno elvtárs, a munkásmozgalom régi harcosa, az mszmp budapesti bizottságának, a magyar újságírók országos szövetsége választmányának tagja, az esti hírlap főszerkesztője, életének 60. évében, súlyos betegségben elhunyt.

szövetségünk választmánya és elnöksége, az egész magyar újságírótársadalom nevében bucsuzik révész jeno elvtárstól, akinek tavozásával nagy veszteség érte sajtónkat és közéletünket.

révész jeno elvtárs négy évtizedes újságírói munkája, mély meggyőződéstől áthatott és kitartó küzdelme volt a munkásosztály nagy céljainak szolgálatában. életpályája kezdetén, mint ifjú ember, fegyvert fogott a magyar tanácsköztársaság védelmében, majd rövid emigráció után hazatérve a munkásmozgalomban és a sajtóban fejtett ki harcos tevékenységet. a munkásosztály ügye mellett tanusított bator kiállása miatt - a fehérterrorista elnyomas vészterhes időszakában - több ízben bebörtönöztek. a második világháború alatt büntetés-százádban, majd koncentrációs táborban sanyargottak, de nem tudtak megtörni.

révész jeno elvtárs hűségesen szolgált a magyar munkásosztály és a proletárnemzetköziség nagy ügyét, hazánk felszabadulása után a magyar távirati iroda, később a magyar nemzet szerkesztőségének vezető munkatársaként, megalkuvás nélkül harcolt a szocializmus győzelméért, két évvel ezelőtt került az esti hírlap szerkesztőségének élére, mint a lap főszerkesztője. gondos, körültekintő munkájának jelentős része van abban, hogy az esti hírlap a főváros olvasóközönségének közkedvelt újságja lett.

révész jeno elvtárs avatott tollu, sokoldaluan képzett marxista-leninista harcos kommunista újságíró volt. elvtársi magatartásával, éles igazságérzetével, segítőkészségével, a fiatalok tanításával mindenütt kiérdemelte újságíróitársai bizalmát, megbecsülését. egyenes jelleme, megalkuvást nem tűrő, harcos magatartása megmutatkozott hazánk felszabadulása után abban az eredményes küzdelemben, amelyet fáradhatatlanul vívott a két munkaspárt egyesüléséért. de megmutatkozott a munkásosztály és a párt iránti hűség az ellenforradalom valságos időszakában is, amikor erősen megrendült egészségi állapota ellenére, bátran helytállt és példát mutatott pályatársainak.
/folyt./

bb. / a muosz választmányának.... folyt./ gy

azóta is, ereje fogytáig, derekasan végezte megtisztelő és felelősségteljes munkáját.

révész jeno elvtársat az mszmp budapesti bizottsága, a magyar újságírók országos szövetsége és az esti hírlap szerkesztősége saját halottjának tekinti. emlékét kegyelettel megőrizzük.

/mti/

bb. 54. községi tanácselnökök fogadtak a fővárosi egyetemistákat bács megyében

vid fm/ke/gy/fm

1961. február 27.

hétfőn a fővárosból negyven egyetemi hallgató - orvos, jogász, bölcsész, mezőgazdász - érkezett bács-kiskun megyébe. kecskeméten a megyei tanács dísztermében több megyei párt- és tanácsi vezető, valamint tíz községi tanácselnök fogadta a fiatal értelmiségieket, akiket tájékoztattak a duna-tiszaközi falvak szocialista atalakulásáról, egészségügyi, szociális és kulturális helyzetéről, majd négyes csoportokban tiznapos gyakorlati munkára indultak a falvakba. résztvesznek a művelődési otthonok rendezvényein, a szakköri foglalkozásokon, kiztaggyűléseken, népfrent-esteken és tanácsokkal látják el a tsz-községek fiataljait. megismerkednek a nagykiterjedésű tanyavilág lakóinak életével. tíz nap múlva értekezleten számolnak majd be tapasztalataikról a megye kulturális és népművelési vezetőinek.

/mti/

bb. 55. időjárásjelentés

tm/gy/li

1961. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, hétfőn 18 órakor:

élénkebb szél

várható időjárás kedd estig: felhőatvonulások, néhány helyen kisebb eső. mérsékelt, a dunántulon helyenként élénkebb, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 8-12 fok között.

/mti/
19,28

40. kiadás 1961. február 27. 20 óra 17 perc

bb. 56. kereskedelmi jegyzőkönyvet és fizetési megállapodást irtak alá Magyarország és Irán között

i mné/gy/li 1961. február 27.

többhetes tárgyalások eredményeként 1961. február 27-én teheránban aláírták a magyar népköztársaság és az iráni császárság között az 1955-ben kötött kereskedelmi megállapodást kiegészítő jegyzőkönyvet és fizetési megállapodást. a most aláírt jegyzőkönyvben foglalt új árulisták szerint Magyarország többek között gépeket és ipari berendezéseket, vegyipari cikkeket, elektromos anyagokat, műszereket, szállítási eszközöket, porcelán, kerámia és üvegarukat, fémipari termékeket és félkész termékeket, valamint textiliákat szállít nyerspamut, ércek, apró bórók, olajos magvak, takarmánypogácsa, gumitragant és bél ellenében.

a jegyzőkönyvet és a fizetési megállapodást magyar részről dr. perjes sándor, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, iráni részről ali azghar pourhomayoun kereskedelemügyi miniszter írta alá.

/mti/

bb 57./ az építőanyag szállításának korszerűsítéséről tárgyalt az építésügyi minisztérium kollégiuma

sg/99 vm ki 1961. február 27.

az építésügyi minisztérium kollégiuma hétfőn megtárgyalta az építő-és építőanyagipar szállítási kérdéseit. megállapították, hogy egyre nagyobb feladatokat kell megoldani. a minisztérium szállítási igazgatósága már számos ésszerűsítéssel gyorsította az anyagszállítást, de még gyakoriak az ugynevezett keresztbeszállítások, amikor például az ország nyugati határáról békés, vagy csongrád megyébe szállítanak kavicsot. a munka további ésszerűsítésére és gyorsítására megfelelő intézkedéseket tesznek.

az ém szállítási igazgatósága az új fuvarozási módszert több fokozatban vezeti be. centralizált szállítással egy-egy munkahelyen csupán egy fuvarozó vállalat működhet. majd. szükséges, a gépjármű-park jobb kihasználása, s az állás idők csökkentése. 1959 harmadik negyedében az ém szállítási igazgatóságának felügyelete alá tartozó vállalatoknál az egy gépkocsira jutó téglák 492.000 darab volt. ez a szám a múlt év harmadik negyedében már 605.000-re emelkedett. a teljesítmény növekedésével jelentősen csökkenthető a tégla-tehergépkocsi állománya, s ezzel a kocsi-park egységesítése is jelentősen meggyorsítható. /mti/

41. kiadás 1961. február 27. 20 óra 17 perc

bb 59. francis bacon emlékülés

t ms/sze vm sr 1961. február 27.

a béke világtanács javaslatára világszerte megemlékeznek a nagy angol filozófus és természettudós, francis bacon születésének 400. évfordulójáról. hétfőn délután a magyar tudományos akadémia és az országos béketanács ünnepi ülést rendezett az akadémia felolvasó-termében. mátrai lászló akadémiai levelező tag megnyitó szavai után dr. sándor pal egyetemi tanár, a filozófiai tudományok doktora tartott előadást francis bacon-ról. bacon szerint a filozófia eszköz arra, hogy az ember hatalmat szerezzen a valóság felett. nemcsak azt mondja ki elsőnek, hogy a tudás hatalom, hanem azt is, hogy a természetnek csak az parancsolhat, aki engedelmessé válik neki, ami annyit jelent: megismeri és alkalmazza a természet törvényeit, hogy megteremtse az emberi jólétet. híres utopiájában, a nova atlantis-ban is kora társadalmának ellentmondásosságát látja: csak a termelőerők hatalmas nekilendülését látja de nem látja, nem láthatja meg a termelési viszonyok változásait.

mi marxisták-leninisták több joggal ünnepelhetjük bacon-t, mint a mai polgári idealizmus képviselői. ha következetlenül és kiegyezésre hajlamosan is, de hirdette az új társadalmat, a fejlődést, az emberiség jövőjében és boldogságába vetett hitet. ha: ab: adozott is, ébrándjai földhöz kötöttek és reálisak voltak. nem csoda, hogy egy új korszak, a mi korszakunk rendre sorba megvalósítja őket. tökéletesebben és igazabban; mint ő valaha is álmodni merészelt.

a tetszéssel fogadott előadás után ascher oszkar kossuth-díjas, kiváló művész bacon-esszéket és bertold brecht, a kísértet című baconról írt novelláját mondta el nagy sikerrel. /mti/

42. kiadás

1961. február 27.

1 óra 10 perc

bb. 58. hazaérkezett a szovjetunióból az országos béketanács küldöttsége

k di/hné vm sr

1961. február 27.

hétfőn hazaérkezett az országos béketanács küldöttsége, amely szakasits árpád, a béke-világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke vezetésével a szovjet békebizottság vendégeként több mint két hetet töltött a szovjetunióban. a küldöttség fogadására megjelent harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dezsény laszló, az országos béketanács titkára és a társadalmi életünk számos képviselője. ott volt sz. sz. karpov a szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

bb. 60. magyar-koreai arucsereforgalmi jegyzőkönyvet írtak alá

sz/tm/gy/li

1961. február 27.

magyar-koreai arucsereforgalmi tárgyalások folytak budapestben. a tárgyalások eredményeképpen hétfőn aláírták a koreai népi demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság közötti 1961. évi arucsereforgalmi jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv alapján magyarország drótkötélgépi berendezéseket, műszereket, rádiócsöveket, szerszám-gép alkatrészeket, stb. szállít koreába réz, horgany, ólom, karbid, valamint egyéb színes és vegytermékek ellenében. /- fém

a tárgyalások mindvégig a kölcsönös megértés és barátság szellemében folytak. a megállapodást magyar részről mulató jános, külkereskedelmi miniszterhelyettes, koreai részről li don gen rendkívüli és meghatalmazott nagykövet írta alá. az aláírásnál jelen voltak a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium képviselői. ott voltak a koreai nagykövetség és a kereskedelmi kirendeltség munkatársai.

/mti/

19,45

43. kiadás

1961. február 27.

1 óra 10 perc

bb. 61. fogadás a román kulturális küldöttség tiszteletére

m/tm/gy/li

1961. február 27.

corneliu manescu, a román népköztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a hazánkban tartózkodó román kulturális küldöttség tiszteletére. a küldöttség vezetője constanta craciun, a román munkáspárt központi bizottságának tagja, oktatás- és művelődésügyi miniszterhelyettes. a fogadáson megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, benke valéria, művelődésügyi miniszter, orbán laszló, az mszmp központi bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője, s a magyar társadalmi és kulturális élet számos más neves képviselője. ott voltak a budapesti román nagykövetség vezető munkatársai.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. //58/

bb. 62. a szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselői meglátogatták a kitüntetett székesfehérvári főorvost

i vid ms/sze/gy/li

1961. február 27.

hétfőn a.a. sztarcsev, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa, o.g. koroljov, a nagykövetség második titkára, cseterki lajos, a fejér megyei partbizottság első titkára és gyenge károly, a partbizottság titkára meglátogatta a székesfehérvári kórházban dr. hornyánszky karoly főorvost, akit feleségével együtt a nagy honvédő háború érdemrendjének második fokozatával tüntetett ki a szovjetunió legfelső tanácsa. a.a. sztarcsev tolmácsolta a kitüntetetteknek v.i. usztyinov nagykövet és a nagykövetség tagjainak jókívánságait. a kórházi ünnepség után a vendégek a villamosági-televízió-és rádiókészülékek gyárába látogattak.

/mti/

bb. 63. munkás-művész találkozó sztálinvárosban - a petőfi színház fiatal művészei a dunai vasműben

vid fm/ke//w6/fm

1961. február 27.

a dunai vasmű villamosjavító üzemének „ifjú garda” korszervezete baráti találkozóra hívta meg a petőfi színház fiatal művészeit. / folyt. köv./

21,03

bb. 63. / munkás-művész..... folyt./ gy

huszonnégy fővárosi művész hétfőn ellátogatott sztálinvárosban; előbb a villamosjavító üzemet, majd a martinban az acél-, a nagyolvasztóműben pedig a vascsapolást tekintette meg. este a béke étteremben fehér asztal mellett folytatódott a barátkozás, ahol a petőfi színház művészei műsorral köszönték meg a baráti fogadtatást.

/mti/

bb. 64. baráti találkozó a szovjet-mongol barátsági egyezmény aláírásának 15. évfordulója alkalmából

gy/li

1961. február 27.

a szovjet-mongol barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának 15. évfordulója alkalmából baráti találkozót tartottak hétfőn este a magyar fővárosban.

a találkozóon résztvettek v.i. usztyinov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, valamint zsambalin banzar a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete, valamint a két nagykövetség diplomáciai munkatársai és szarka karoly, külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium vezető munkatársai.

a baráti fogadáson zsambalin banzar nagykövet, v.i. usztyinov, nagykövet és szarka karoly külügyminiszterhelyettes méltatta az évforduló jelentőségét.

/mti/

bb. 65. a csiky gergely színház vendégjátéka a petőfi színházban

t vt/tr

1961. február 27./

hétfőn este kaposvári művészek vendégszerepeltek a budapesti petőfi színházban. a csiky gergely színház társulata mutatta be imre gabor és bojcsuk vladimir üzlet az udvarban című háromfelvonásos bűnügyi drámáját. az előadásban megjelent kallai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, továbbá művészeti és társadalmi életünk számos más képviselője.

a darab főbb szerepeit sallos gabor, homokay pal, kalmar zsoka, és szlonka marta alakították. rendezte balint györgy. az előadás közönsége sok tapsal jutalmazta a szereplőket./mti/



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7, Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1. kiadás

mti bel földi hírek

1961. február 28.

6 óra 5 perc

bb. 1./ üzemi művelődési intézményekkel, termelőszövetkezetekkel köt szocialista szerződést kulturális együttműködésre a néphadsereg központi klubja

i vt/sze//wo/sr

1961. február 28.

néphadseregünk fővárosi kulturális centruma, a váci utcai központi klub, amely több mint egy évtizedes múltra tekint vissza, a magas színvonalu műsoraival, gazdag, változatos szórakozási, művelődési lehetőségeket nyújtó kulturális intézmény ez évi terveiről a klub parancsnoka a következőket mondotta:

- feladatunk változatlanul az, hogy minél hatékonyabb segítséget adjunk a hadsereg tisztjeinek, tiszthelyetteseinek, polgári alkalmazottainak és hozzátartozóiknak politika- és általános műveltségük fejlesztéséhez, amint a korábbi években, az idén is ünnepeken emlékezünk meg a nevezetes évfordulóról. üzem- és tárlatlatogatasokat szervezünk, különböző kiállításokat rendezünk. ujszerű lesz például a baráti hadseregek életét, fejlődését bemutató állandójellegű kiállításunk, amelynek anyagát két teremben helyezzük el.

egész estét betöltő, színvonalas prózai és zenei műsorok, filmvetítések, színhazi előadások, fővárosi és vidéki szintársulatok produkciói változtatják majd egymast. színpadra lépnek ezenkívül budapesti és vidéki katonai alakulatok művészeti csoportjai, amelyek a nagy munkáskerületek művelődési házaiban is bemutatkoznak. előadásokat tart a néphadsereg művészegyüttese és több budapesti nagyüzem művészeti csoportja. meghívjuk vendégszereplésre a külföldről hazánkba látogató művészeti együtteseket is. ünnepi esten emlékezünk meg többek között a liszt-bartók évfordulójáról, valamint a spanyol szabadságharc 25. évfordulójáról.

- a múlt esztendőben igen hasznosnak bizonyult szocialista szerződés alapján folytatjuk kulturális együttműködésünket a csepel vas- és fémművek művelődési otthonával és a társ fegyveres testületekkel. ugyancsak együttműködési szerződés megkötését tervezük más nagyüzemek kulturális intézményeivel, valamint egy pest környéki termelőszövetkezettel. célunk, hogy ilymódon is még szorosabban fűzzük a hadsereg és a különböző dolgozórétegek közötti baráti kapcsolatot.

/... köv./

